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Tömeggyílkosságot jelentene 
az elözönlés megkísérlése, egy 

délamerikai szenátor szerint
Lengyelország nem hajlandó lemondani követelése csekély 

töredékéről sem — Ma kezdik Ciano grói perének
tárgyalását Veronában

Géniből jelentik: (MTI) A Német T
Chandler amerikai szenátor, az öt szén 
ségesek európai harctereit beutazták, a 
jelentette, hogy az európai elözönlést v 
üzönlés megkísérlése angolszász részről 
angol közvélemény többsége elutasítja 
leteket, mert a velük kapcsolatos kocká

I jelenti: Londonból jelentik, hogy
átor egyike, akot annakidején a szövet. 
Daily Telegraphe jelentése szerint kl- 

eszélyesnek tartja, különben is az el- 
csak tömeggyilkosságot jelentene. Az 

a csatornán keresztül vezetendő müve- 
zat túlságosan nagy.

Több mint egy óra hosszat zúqtak 
a bombázásra indult brit gépek 

London lelett
Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit 

hírszolgálat, jelentése szerint szombatra 
virradó é.iszaka nagyszámú brit nehéz- 
hóm b ázó repült át London felelt déli 
irányban. lzOtidonbar) több mint 
•ara hosszát, hatották a motorok zúgá- 
fiát,.

A Pest. írja: Zürichbe jelentés érke­
zett., hogy Németország és Eszak-Fran- 
naorazag ellen a légitámadások pénte­
ken is folytatódnak. Délelőtt Észak- 
Franciaországot támadták. A déli órák­
ban nehéz amerikai bombázók Délnyu- 
ga'tnémetonszág ellen vonultak fel. Az 
eddigi jelentések szerint a német földi 
ne légi elhárítás igen heves volt. Né- 
met terület fölött több helyen iég'Cí.t- 
,ták voltak, melyekben, az eddigi jelen­
tések szerint 12 amerikai, nehézb mibá- 
zot es 7 amerikai vadászgépet pusztítót 
tak el.

Még jobban kiélesedett 
az orosz lengyel feszültség 

a lengyel miniszterelnök 
nyilatkozata következtében
Genfből jelentik: (MTI) A Tribuna de 

Geneve londoni tudósítója szerint a 
lengyel minisizterelnök nyilatkozata 
méginkább kiélosítette a feszültséget 
Lengyelország ó<~ a Szovjet között. A 
lengyel menekült kormány nyíltan ki 
jelenítette, hogy tényleges együttműkö- 
dés reak leng\el-szovjct megállapodás 
esetén lehetséges. Addig a. lengyelorszá­
gi ellenálló mozgalmaknak szigorúan 
alkalmazkodnia kell a londoni kor- 
many utasításaihoz. Megparancsolták
ugyan, hogy mindent el kell kerülni, 
ami lengyel földön bonyodalmakra ve- 
ret la rt a szovjet csapatokkal, mindenki 
pohosén tudja azonban, aki ismerj a 
|engyRl| menekült kormányt, hogy szá­
mára az egyetlen fontos kérdés, mega'.- 
lapod ás létesítésé Moszkvával. Ennek 
a megállapodásnak pontos határozato­
kat kell tartalmaznia a. válság meeot- 
SÁfára. mégpedig az 1920-38 helyzet

alapján. Kevés a remény arra, hogy 
Lengyelország követeléseinek akárcsak 
csekély töredékeiről is lemondana.

Zürichből jelentik: tB. T.) A Tat wa­
shingtoni jelentése szerint diplomáciai 
körök úgy vélik, hogy lengyel-szovjet

közeledés leln-tötiége ügyében megtörté- 
nik a, döntés, mihelyt az európai ta­
nácsúd ibizotlság megkezdi működését' 
Lengyelország először felszabadítandó 
területén. Krnellett azonban a,z Egye- 
süL Államok és Angiin hajlanak arra, 
hogy a határkérdést a háború után 
rendezzék. Az európai tuiiáctiudóbizolt- 
súg tevékenysége, melyben a szovjet es 
a lengyel menekült kormány képvis 
lője is részt\\sz, hamarosan kikényeze-. 
ritheti a kérdés megoldását.

Amsterdamból jelentik (Mil.) A NIL 
jelenti: Az angol híriroda jelenti Kairó­
itok hogy rendszerint, jólértesiilt kövök- 
hen pénteken este kijelentették, hogy 
jelenleg semmiféle remény ßinvc» meg­
egyezésre a jugoszláv menekült kor­
mány Tito tábornagy között.

Súlyos veszteségeket szenvedtek 
a horvát partizánok

Zog rákból jelentik (MTI.): Pénteken 
délelőtt 10 óra 10 perctől 12 óra 20 
percig Zágrábban légiriadó volt A lég­
védelmi ütegek is működésbe léptek, 
mivel néhány repülőgép több hullám­
ban elrepült a város fölött. Az ellen­
séges gépek néhány hullámban tovább 
repültek északkeleti irányban. mialatt 
néhány más vadászgép a fővaros köz­
vetlen környéke fölött körözött. Zág­
rábra és környékére bombát nem dob­
tak le.

Zágrábból jelentik (MTI.): Azoknak 
a partizáncsapatoknak üldözése közben,

amelyek az újév első napjaiban Banja­
luka megrohanásban resztvettek, 2118 
partizánt megöltek. Bolsanski Kobastó 
délre a partizánok 150. Karlováctó 
délre a zágráb-fiumei vasút mentén pe­
dig 14 halottat veszítettek, közöltük egy 
dandár-parancsnokot is. A Zágrábtól ke 
leire fekvő Grubise Poljenál is elesett 
egy partizán dandár parancsnok, össze 
tűzések voltak a partizánokkal I-ika 
megyében és Északdalmáeiában is aho 
50 partizánt megöltek, nagymennyiségű 
fegyvert és lőszert zsákmányoltak.

ÄZ amerikai szakszervezetek nem 
akarnak együtt tanácskozni 

az oroszokkal
Washingtonból jelentik (lintl. Ind.): 

A képviselőhöz igazságügyi bizottságá­
nál; elnöke kijelentette. Itogy előrelát- 
hatóan a jövő hét szerdáján javaslatot 
terjesztenek elő az alkoholtilalomról. 
Azt hiszik, hogy a képviselőház a ja­
vaslatot nagy többségben elfogadja, f.b- 
l,cn a kérdésben azonban az alkoholti­
lalom ellenzőivel elkeseredett harcra 
lehet számítani. A tilalom ellenzőt azok­
ra ti tapasztalatokra hivatkoznak, me 
Ivek a maliban annyi visszásságot ered­
ményeztek és a tilalom visszaállítása 
szerintük mindaddig érvénytelen lenne, 
amíg az amerikai katonáknak nines 
módjuk résztvenni a szavazásban.

Stockholmból jelentik (MII.): Már

elküldték a meghívókat a júniusban. 
Londonban rendezendő szakszervezett 
vili gér teke'/, let re. A svéd szakszerveze­
teket 5 tagú küldöttség képviseli. A 
Morgen Tidningen — a volt Socta de- 
mokraten — szerint W»II az amerrka. 
m link asszak szer vezetek vezetője kijelen­
tette. hogy az, értekezletre nem megy 
el. Az. amerikai szakszervezetek nem 
akarnak együtt tanácskozni a szovjet 
szakszervezetekkel, mivel a szovjet szak- 
szervezeteket nem lehet szabad munkás 
szervezeteknek tekinteni. Nem akarjuk 
— mondotta az amerikai vezető, 
hogy a kommunistákat nemzetközi ta­
nács’ ozásra hátsó lépesón csempész 
szék be.

Keresztény egység felél
Irla: Max Pribilla S. 3.

Az Euverikána rendezésében a juvy 
héten előadást tart városunkban a ke­
resztény egység mozgalmának probé 
maköréből a mozgalom magyarom.i ■ 
gi munkálóinak katolikus táborábm 
fáradhatatlanul működő egyik vezet 
egyénisége: P. König Kelemen feren­
cesatya.

Időszerűnek láttuk ezért, hogy « 
keresztény magyarságot is érdeklő 
kérdés egyik legalaposabb ismerő je­
nek, P. Max Pribilla jezsuitának ta­
nulmányából az alábbi részleteket k >- 
zöljük:

„Az uniós, vagyis a kereszténysvg 
egységére irányuló törekvéseknél k- i 
lejlödési tokot tanácsos megkülönbo 
telni. Az első: minden keresztény em­
bernek az a lelki vágya, hogy a j 
lenlegi sajnálatraméltó és káros szét­
tagoltságból végre is eljussunk a Ifi­
ben és szeretetben való egységre. Lő­
nek a vágynak kiapadhatalan életloi • 
rása és kötelező ereje Jézus Krisztus 
tőpapi imája: beteljesülésének aktit.i 
litását korunk vallási válságai nőve 
lik és a kor szorongatott állapotából 
mindig új ösztönzést nyer. Széthullott 
súgunk szenvedései közepette megjv. 
lenik lelki szemeink előtt az egységes 
egyház nagyszerű képe, a maga Hi­
dasával, békéjével. Ebben rejlik az a 
vonzó erő is, melyet az >,Una Sanda 
gondolata mindig is gyakorolt a ke 
fesztény „idealisták -ra. Ebből táplál­
koznak az „Egy akol és egy pásztói - 
ról, a „Pastor Angelicus "-ról való- 
nagyszerű jövendő elképzelések, arról 
az Angyali Pásztorról, aki talán csak 
az utolsó időkben alázatos, szerető 
szívére öleli majd a szétszóródottság- 
ból hazatérő gyermekeit. Senkinek 
sincs joga, hogy gúnyolódjék az ilyen 
„idealistákon". Ha gondolataik me­
rész szárnyalása a rideg valóság kö­
réből el is ragadja néha őket, ha ter­
veik és indítványaik a kritika próbá­
ját nem is állják ki és a tényleges vi­
szonyok bonyolultságában kivihetet- 
lenek is, nagyfeszültségű vágyakozá­
suk mégis abból a mélységes hitből 
fakad, mely a remény ellen is re­
ménykedve bízik a keresztény szellem 
győzelmében a meghasonlotiság egu­
móssal szembenálló hatalmai ellené­
re. Mint „Viri desideriorum" torony- 
magasságnyira emelkednek ki Isién 
előtt a színtelen, vagy önelégült lel­
kek közül, akik szivükben gyáván 
megalkudtak a kereszténység ketté­
szakadásával és így Krisztus utolso 
akaratát a valóságban semmibe veszik 
és mindezt akkor teszik, amikor uz 
idő szava is a kereszténység egységéi 
sürgeti.

Az egyház egységére való törekvés 
így a lehetőségeknek aba a tágas bi 
rodalmaba tartozik, amely a szellem 
és a képzelet iljainak nem szab i|r|- 
tárt és a valóságok világát érintetle­
nül hagyja. Egész más kép tárul azon­
ban elénk, ha a második fejlődési to 
kozatot vesszük szemügyre és feltesz-
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Mozik műsoré:
A POLL*: Megálmod telek. 
RHLVAH06I; Prnske.
P4ÄTN0; Affrólseakedt ortleány, 
KORONA: Ar if vár fnglye.

Eltemették Bárd Miklós 
tábornok-költő özvegyét

esük e kérdést gyakorlatilag hogy 
érhet* el az egyház egysege, milyen 
tarható utak alkalmasak e cél megva­
lósításához?

AJtkoi azomvaJ azokra tn éle« ellen­
tétekre bukkanunk, amelyben « való­
ban bennálló szakadás visszatükröző­
dik. Itt kettévállnak a szellemek es
olyan hangzavar tör ránk, úgyhogy 
meg a legbuzgobb keresztényeket Is e 
tehetetlenségnek az erzete tölti el. 
bogy a hitegyseg művét a legkisebb 
mértékben sem képesek elomozdtani. 
Sőt úgy latszik ismét, hogy a kölcsö­
nös megteres munkája újabb félreér­
téseket ée ellentéteket támaszt. Azért 
keserűen csalódtak mindazok, akik az 
uniós mozgalomtól a külső vallási vi­
szonyok gyors megváltozását, ez egy­
hazak eletebvn egy uj vtlágkoiszak 
beköszöntését variak...

Magától érthető, hogy az egyház 
egysege lényegében nem az emberek­
től, hanem csuk Istentől válható. 
Azért a buzgó ima az egységnek első 
es legfontosabb eszköze. 11a mar az 
egyes emberek megtérése kegyelem 
nélkül nem lehetséges, hogyan talál­
ja meg a kereszténység a kegyelem­
nek mélységes arja nélkül a szétfor- 
gác&olásból az egységhez vezető 
utat? Mert minden jártás ember tud­
ja, hogy micsoda óriási nehézségeket 
kell ezen az úton leküzdenie.

Minthogy Isten terveinek kivitelé­
ben rendes körümények közt nem tesz 
csodákat, hanem a természetes fejlő 
desnek szabad folyást enged, így a je­
lenlegi viszonyok közt ina es belátha­
tó időn belül az egymástól elválasz­
tott egyházaknak dogmatikus és al­
kotmányjogi egyesülése nem varhato, 
mert ehhez a szükséges lélektani cs 
teológiai elöielletelek még hiányza­
nak. Ez megnyugtathatja azokat a 
protestáns teológusukat, akik az uniós 
megbeszélésektől egyházi közössegük­
nek megzavarását, vagy megsemmisí­
tését leitik. Es továbbá: a protestán­
sághoz intézett felhívások, hogy tőrje­
itek • Jítiza a katolikus egyházba, a 
dolgok sorsa szerint épp úgy fölösle­
gesek, mint a protestánsoknak kije­
lentései, hogy ok nem lehetnek és 
nem akarnak katolikusok lenni. De 
jóllehet az Uua Sancta öaratai vállal­
kozásaiknak minden akadályai Iái jak 
és nem bíznak erejükben, hogy be­
gyeket áthelyezzenek, úgy ennek elle- 

- dere sem néznek maguk elé ölhetett 
kezekkel, mert joggal benső ellenmob- 
dásnak tartják, ha az egységért imád­
koznának, de ugyanakkor az Istennek 
tetsző eme munkában való közremű­
ködést. nem vállalnák. Azt gondolják, 
hogy csak akkor tehetik le a vallo­
mást ,,haszontalan szolgák vagyunk", 
hu hundeni. megteltek, ami hatalmuk­
ban ál! Azért akarják a köveket egy­
másután türelmes apró részletmunka 
val a_ előítéletek ér- félreértések ma 
gus faláról • Ihordani, amelyet az *-v- 

ázadokon át tartó szerencsétlen fele­
kezeti vita felállított. Emellett na­
gyon jól tudják, hngy az egymástól 
elválasztott egyházak közt nemcsak 
ellentétek és félreértések állanak 
lenn, hanem komoly, mélyreható tan­
különbségek és különféle szellemi 
adottságok. De a tevékeny munka 
azért nem gátolható, ninrl nem min­
dent ér el egyszerre, vagy mert nem 
mindent egy szerre tűz <r célul.

A MTI letr-nti. 1 pveldj hozma Keretű 
tábornok, a fiára Mikite néven kunért 
költő ozvegyenek holt retet #/., minit: t- 
rtéjeláft 1« őrskor ezen,öltek h® a 
repedi.út mellett levő temető hal"!fhr 
hóiéban. A gyáewrertar áenn >, nagy­
számú közönre*' sorában wujju.en.t 
RárrlosAv Láazló volt minieizterlnAk. 
Szar' Karoly hit kun laná o«o*i, a képvi- 
«előház volit elnöke, Herezeg Ferenc, 
U ülte eher Frigye#« felsőházi tag. vitéz 
Nárav Antal, a Magyar Távirati iroda 
te a Rádió elnöke, Hóiba János tábori 
főesperes te sokan mások.

A beszelttalée után a rengeteg ko­
szorúval bortiortt ravatal efé lépett Gö­
dé Lajos református lelkész, aki a 
nagykőrösi Arany János társaság ne. 
vében, amelynek az elhtinyt tiszteletbe­
li tagja volt, emelkedett, hangú búcsúz­
tatói mondott. A koporsót azután 
gyászkocsira tették te elvitték a fehér, 
megyei Haracska temetőjébe, ahol a 
rsalád sírhelyén ura, valamint fia le­
velűi Kozma Miklós hamvai melleit he­
lyezik nyugalomra. Az elhunyt lelkűid- 
véért a gyász misét, végleges megáll,api

Iá#, egerink kedden, január II én d*i 
elölt fér I;1 orakor mond iák a heh ároéi
pteba ma templomban.

Hétfőn szenteli be Serédi 
Jusztíman bíboros herceg- 
prímás gróf Zichy János 

holttestét
A Budapesti FrUwitő jelenti; Zichy 

János gróf holttestét hétfőn délelőtt 
szentelj he flz egyetemi templomban 
(.zajlik Gyula egri érsok. aki a beszen- 
teles előtt ünnepélyes gyászmisét 
mond. Azután a holttestet a Nemzeti 
Muzeum előcsarnokába viszik, ahol Se­
rédi Jusztinján bíboros hercegprímás 
újra beszenteli, majd a kormány ne. é- 
ben Szinyei Morse Jenő kultuszminisz­
ter gyászbeszédet mond. Az elhunytat 
kedden a nagylángj családi sírboltban 
helyezik örök nyugalomra.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Kormányzó Ur óföméltőgága Zichy Já­
rt«* gróf özvegyéhez meleghangú rétz- 
véltávíratot intézrlt.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦<

Rendőrhatósági felügyelet alá 
helyezett _ a rendőrség 25 váradi 

nyilaspárti vezetőt
Megindult ellenük a bűnvádi eljárás is

A "gyvárnd, j a n. fi. A nagyváradi 
rendőrkapitányság a Nyilaskeresztes 
Rárl nagyváradi szervezetének 2Ő veze- 
Iőségi tagja elleti indított köz,igazgatási 
eljárást azerl. mert lelkiismereti kény­
szer tiltott alkalmazásával külön rsopor- 
lot alakítottak, amelynek tagjai a párt- 
ezetőség irányában való engedelmesség

megerősítésére fogadalmat tettek le, ho­
lott ezt az 1938. évi XVII. t. c. 3, pa­
ragrafusa tiltja.

A közigazgatási eljárás eredménye- 
k.ent a rendőrhatóság mind a 23 foga­
dalmat leli vezetőségi tagol lakáslielyii- 
kön rendőrhatósági felügyelet alá he­
lyezte, ezenkívül valamennyi ellen mrg- 
ndirit a bűnvádi eljárás.

►♦♦♦♦♦«

Kicsoda Ambrosia tábornok, akivel 
mint árulóval, nem lógnak kezet

az angolok
„Miért él még ez az ember?“ — ezt 

kérdezi Vittorio Ambrosio tábornokkal 
kapcsolatban a Daily Herald című lap. 
Hozzáteszi, hogy ha az olasz király, 
vagy Badoglio cl is követte, amit elkö­
vetett szövetségesével szemben, az ért­
hető, mert amit tett. az meggyőződébe 
volt. Ambrosioval azonban ma egyetlen 
angol tiszt sem fog kezet, mert elkö­
vette azt, amit tiszt nem követhet el: 
amikor az árulás már régen megtörtént,' 
a vele beszélgető német vezérkari tiszt 
előtt egyszerűen letagadta a valóságot.

Ambrosio tábornok ma 64 esztendős. 
Előkelő családból szármázik jn neve­
lésben részesült, de híres volt törteié

«éröl. A lurini hadiiskolában tanult. 
1932-ben az olasz lovasság felügyelője 
lett. Az első pillanattól ellensége volt 
Museolininck. 1935-|>en, az abesszin ha­
bom kellős közepén a szicíliai olasz 
hadsereg parancsnokságát vette at, Atn- 
lrrosio volt az. aki a háború első nap­
jától tervszerűen akadályozta az olasz- 
német hadműveletek egyöntetűségét. 
194-3. február elsején kiverekedte magá­
nak az egész olasz, hadsereg vezérkari 
főnöki állását s ettől kezdve a kétszínű 
játékot oly ravasz módon folytatta, hogy 
esvetlen közös hadművelet sem sikerül­
het r ti. Ambrosio nem egyszer, amikor 
nem térhetett ki másként, élelem es víz 
neIkni hagyta sajat katonáit is

Bajtársi parancs
l>r litereiry Lajos nnsságn# kivo 

nulaei úszta ívvezető f. év januar bő 
R én, vasárnap délután ,3 órakor szem - 
let tart

A szemlén köteles megjelenni min.
dm felavatott tűzharcos- hajtat«, 

tienthelyettM, Imzts» e. le­
génységi karához, tartozók,

A szemle után baji árai vacsora In*« 
este R órakor.

Mrgjrlené«: forma ruhában. annak 
hiányában sötét ruha, össze* kitün­
tetésekkel.

Tűzharcon Fő< söpört Elnöksége,

Folyóirat-szemle
A VAROSOK LAPJÁNAK január I-i 

száma tetszetős új külső formában, de 
a régi gazdag és érdekes tartalommal 
jelent meg. Bevezetőül közli Szendy 
Károly polgármesternek a Magyai 
Városok Szövetsége december 20-ik t 
közgyűlésén elmondott mélyreható 
beszédét. Ezután következik a részle­
tes beszámoló a közgyűlésről. Közit 
a lap a belügyminiszter elhatározásul, 
amellyel magáévá leszi a városok fel 
építendő házának gondolatát. Harm a 
dik cikként Bicskei Jenő műszaki ló 
tanácsos mond cl érdekes adatokat o 
70. évébe lépő egységcsltetj Budapest 
megalakulásáról. Losonc városáról ka 
Punk azután színes leírást Longhy A 
István tollából. Részletes és igen átte­
kintő táblázat mutatja be a városok 
1943. évi beliigyminiszterileg jóváha­
gyott költségvetését. A Városkudura 
rovat kulturális egyesületek ellenőr­
zésének munkájáról számol ne, ame'y 
egészen új és nagyfontosságú esc 
meny az ország kulturális érdekében, 
majd a soproni Fránkenburg-Kör mű­
ködését ismerteti. Városi, gazdasági 
és ku In ralis hírek, könyv ismer tele­
sek teszik teljessé a lap gazdag újévi 
számat is.

Japán csak az alkalmas 
pillanatot

Lisszabonból jelentik (MTI.): Az an­
gol hírszolgálat ivaehingtoui jelentése 
szerint knox amerikai tengerészeti mi­
niszter pénteken a sajtóértekezleten ki­
jelentette, hogy a japán tengeri had­
erő csak az alkalmas pillanatot várj».

varia * *.
hogy harcbalcpheseen az Egyesült Álla 
mok hajóhadával. Knox hangoztatta az­
után, hogy ostobaság lenne azt állítani, 
hogy a japánok félnek az amerikaiak­
tól.

A KATOLIKUS SZEMLE januári 
számában Mártinké András foglalko­
zik, hogy új felvilágosodásnak, racio­
nalizmusnak jelei mutatkoznak: a 
közérdeklődés az individualizmusból, 
a lírából, a tiszta irodalomtól a ter­
mészet és a technika új világához for­
dul. Nádasy Alfonz X. Pius pápa egy­
házzenei törvénykönyvét méltatja. Si- 
mor Dénes megkapó képet fest- a mai 
Franciaország hősies küzdelméről az 
általános nyomor ellen. Mójzes Péter 
háborús életszemléletünket boncolgat­
ja. Reményik költészetéről ír Horváth 
Miklós, Kaffka Margitról szól Ágos­
ton Julián. A Katolikus Szemlét dr 
Radó Polikárp bencés főiskolai tanai 
szerkeszti, a Szent István Társulat ad­
ja ki. tagdíj és előfizetési díj évi tO 
pengő.

Iparfes’íüeli hsrek
"■BMjiULjwi.i«iL_ *_»iiji Imrm-nmsmuii

Felhívom a csizmadia szakosztály 
minden egyes tágját, hogy a késztet • 
bejelentést f. hó 12-ig mindenki adja 
he Valló János szakosztályi elnök 
kezeihez. -Sajtit érdekéhen figyelmez­
tetek mindenkit, hogy ennek eltntt- 
la-ztása súlyos következményeket von 
maga után. Egyben értesítem a szak­
osztály tagjait, hogy fonal érkezett 
amelyet ugyanott átvehetnek.

Elnökség.

"r a. ■
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Súlyos harcok tombolnak 
Krivojrogtól keletre

Teiles elhárító sikert értek el a németek a 
vitebszki szovjet áttörési kísérlettel szem- 
hen — Uí, általános tamadasra készülnék 

a szövetségesek Dólolaszországban
A Bistavai öböltől az Északi tengerig felkészültek 

a németek az elözönlés méltó fogadtatására
Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes német helyen az invázió kérdésével 

kapcsolatban közli hogy a Biscayai öb ölfól az Északi Tengerig terjedő két.
„„ kilométeres szakaszon a védelmet a porton 8.5 cm-es lövegek, hatezer be 
rótt*« áovó háromezer nehéz páncéltörő ágyú és aknák mUliói látják el.
^ A keleti arcvonal érdekessége a Zsitomir térségben bekövetkezett viszony 
laws hard szünet. Ennek oka a harctér óriási nagysága, amely megnehezít 
•z ntánpétlást, a támadó orosz elit-csap átok óriási vesztesége és a védelem

jelentik: (MTI) A Német TI katonai tudósítója a délolaszországi 
aeevoMlnn észlelhető több jelből arra következtet, hogy az aagol-amerlkat 
tvadvezotösóg elérkezettnek látja az időt új, általános támadás megindítására.

Német katonai körökben azon a véleményen vannak, hogy az ellenség té­
vedési szándékáért súlyos veszteséggel fog fizetni.

Szokatlanul enyhe időjárás kedvez 
a keleti hadszíntér harcainak

forfaf, (MTI.) A Német Távirati 1 tart. Vitebsek körül kemény harcok 
Iroda pénteki helyzetjelentésében dúlnak.

aSÄ"*"SST 5 angol hajót sülyeszteltek el

biakhan a következőket ,rja: a „Nmetek Änglia délnyugati

A szovjet offenziva tovább tad. «hlAlt
Azok a helyek, ahol a szovjet nyoma- PO* 01011
X bSÜÍh (MTI.) A Wta. »* tím-vontj-k,,.

kortól délnyugatra terülnek el. Mind- szállásáról jelentik a Nemet lav.ral. 
két helven új hadosztályokat vetet- Irodának. A veden, f/,parancsnokba
tek szovjet részről harcba. A csapa- közli: Kirovgradtol északra az ellen 

1 „ , .. • • Uée fokozta nvomásat. A legifegyver-
,ok célja nyilvánvaló: továbbvinni ^ a várostól két ol-
dél felé az offenzívat. Ezzel parhn/..«- | ^ ^ ^ ^ f(>gni erős gyalogos

páncélos kötelékek támadásait. A

enyhe időjárás kedvez a harcoknak. 
Még ahol hó és fagy van, ott is beáll 
az olvadás a déli órákban. Míg az el­
múlt két év alatt ebben az időszak­
ban 40—50 fokos keleti tél dühön­
gött, addig most ilyen jelenség egyál­
talán nem észlelhető.

Német vadászok az Atlanti-óceán 
fölött lelőttek egy Sunderland min­
tájú angol légierődöt. A megszállott 
nyugati területek fölött lelőttek hét 
ellenséges gépet Egyes ellenséges ge

pék a rajna—westfaliai iparvidék 
egyes helységeit támadták meg az el 
múlt éjszaka.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
Angal-amerikai repülők ismét meg 
sértették Svájc területi felségjogait. 
Hivatalosan közük, hogy 10 óra tál 
ban Engadin felett több repülőgépei 
pillantottak meg. ezenkívül 12 óra 59 
perckor négymotoros amerikai repii 
lőgépek berepültek a svájci légi ,ét 
he. A gépek Középévéjc átrcpiilésc 
után svájci repülőgépektől üldözve 
Bern felett köröztek, majd a Zürüh 
melletti repülőtér felé fordultak, ahol 
a svájci földi elhárítás az egyik gépet 
földre kényszerítette. A gép leszál­

lóit.

mosan Cserkaszi és Kirovograd terii 
létén is szovjet támadások folynak. 
Kirovgrádtól keletre súlyos, harcok 
tombolnak. A zsitomiri nagy arcvo-

nal-kiszögellés északi részén a hol 
eevisták Rokytnó irányában gyakorol 
n*k nyomást. Propa jszklól nyugatra 
H bolsevisták támadásai súlyos véres 
x pszteségckkel omlottak össze Ezen 
a területen a védelem figyelemremél­
tó eredményt könyvelhet él. A vi- 
Idiszk nevelj! területen levő német 
vonalak elleni szov jet roham is tovább

várostól északra csapataink ellcritá 
inadással visszavetették a szovjet csa­
patokat é/g 30 1 üveget zsákmányoltak. 
A-/, ellenség emherlieu es anyagban 
súlyos veszteségeket szenvedett. Her- 
dicsevtől kétoldalt szintén tovább tar­
tanak a súlyos váltakozó harcok a 
számszerű fölényben levő ellenséggel. 
Propojszktól északra meghiúsítottuk 
az ellenség támadásait. Az ellenst 
nagy véres veszteséget szenvedett. A 
Vitebszkuél megkísérelt szovjet át 
törő kísérlettel szemben ismét teljes 
elhárító sikert értek el csapataink <■« 
elpusztítottak 49 szovjet páncélost,

A délolaszországi arevonal nyugati 
részén tegnap is meghiúsult az, ellen 
ségnek páncélosokkal es tüzérségi! 
támogatott több támadása. F.gv helyi 
betörést elszigeteltünk. Mignanótó 
északnyugatra egy betörési szakaszt 
megtisztítottunk. A többi szakaszon 
a nap nyugodtan telt el.

Német gyorsnaszádok Müller Ká­
roly sorba jóhadnagy vezetésével elő 
reliirtek Anglia délnyugati partjai 
felé egy arra haladó angol hajókara- 
ván ellen és elsiilyesztcUek öt hajol, 
összesen 12.500 tonna hajótérre!, to­
vábbá egv űrhajót. Más hajókat tor 
aedóval megrongáltak. A nemet ha 
jók teljes számban, kár nélkül tértek

Érzékeny veszteséget szenvedtek 
az amerikaiak a Márkus foknál

Tokió. (MTI.) A Német TT jelenti: 
A délesendesóeeáni harcok súlypont­
ja pillanatnyilag líj-Britarínia, almi 
az amerikaiak a Márkus-foknál a ic 
lek szerint érzékeny veszteséget szen­
vedtek A japánok elfoglaltak egy el­
lenséges repülőteret. A (rlouvester- 
feknál a helyzet még teljesen tiszla- 
zallan. Váltakozó sikerrel hullám:'.»-

uak a harcok. Hír szerint a japán vé­
dekező csapatok vannak kedvezőt!? 
iiehb helyzetben, mert az ellenség ke­
zében tartja a-z utánpótlás szempont 
jáhól fontos D am pl erre tengerszorost. 
Ezzel Tlj-Guinea délkeleti részen i- 
súlyosbodott a japán Térlelem hriv 
zete, de ellenállása nem csökkent

Show véleménye szerint

Churchillnek is, mint háborás 
bűnösnek, Szibériában van a helye

Német válást a Doily Hail cikkere
Berlin. (MTI.) I)r Horn. a Német 

Távirati Iroda diplomáciai munka­
társa Írja:

A Dnil\ Miül ,,Hogyan kell majd 
Németországot kezelni.y eíui alatt 
cikket közöl. A cikkíró javasolja, 
hogy Németországot 1937 évi határai 
között. Keletporoszország nélkül, tel 
jcseti fegyverezzék és szereljék le. ál­
lítsák ellenőrzés alá. kapcsolják be 
„jból a nemzetközi gazdasági életbe,

„Arany kalásszal ékes rónaság“ . - . iPetőfi)
A magyar búzában aranyat lat-

Vásároljunk búzakötvényi!

szellemileg újítsák meg é-s a háborít« 
bűnösöket büntessék meg.

Nem éri meg a fáradtságot, herv 
ezeknek a terveknek részleteivel fog 
lalkozzunk. Mindössze nem érdekte­
len Bemard Shawnak a következő 
megállapítását idézni:

Ha végre kell hajtani i ieszer:- 
lést. akkor mindenütt le kel1 szerel 
ni. Ezt azonban senki sem fogja 
tenni. Az a követelés, hogy a hahó­
mért és vezetésért felelős németeket 
Szibériába száműzzék, magától érte­
tődően a mi saját militaristáinkra is 
vonatkozik. Mi 191 1-ben es 1939-ben 

I hadat üzentünk Németországnak es 
I alsóházat egyik cselben -cin kér­

deztük mi';. Eszerint tehát f Imréin1! 
I úrnak ie Szibériában van a helve.
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áz éffmsrnaít KRYPTON lámpákat? 
Add etó,vój .TUNGSRAM lámpát ve­
szek/*'a régit pedig a kereskedőnél 
beváltom^ pénzt íkopoK^éfte.

Nagyarányú változások 
várhatók a török kor­

mányban
Benes magával hozta Moszkva Ígéretét a 

München előtti Csehszlovákia elismeréséről (?)
Sztálin, Roosevelt és Churchill újból találkozik (?)

Genf. (Rúd. Tud.) A Corrlera della Sera értesülése szerint 
Roosevelt, Churchill és Stalin Tunisban állítólag újabb értekez­
letre ül össze, amelyen a földközi-tengeri kérdéseket vitatnák 
meg.
Zürichből j«lentik": (MTI) Hiz.oíiyis 

londonj politikai körökben azt várjak, 
hogy Churchill víssíu lérése útim Mo» 
verbruokoá liadügyminisiilerrc nex czik 
ki. Bea vcrbrook mindig szószólója volt 
,i második .arcvonalnak.

Zürichből jelenük: (MTI) Ankarából 
jelenük: Ankarában nem tartják ki. 
zártnak, hogy a torok kormány keltő­
ikben rövid időn bejül nagyarányú vál­
tozások lehetségesek. A változások kő. 
vetkőzte ben olyan férfiak, mint Ilaouf 
Orbay londoni nagykövet ke elődje

Hüftriü Arran az eddigieknél fontosabb 
feladatokat kapnának. Lehetségesnek 
ártják, hogy bizonyon személyiség, aki 

jelenleg a kormány egyik legmagasabb 
helyét tölti be, kilép a kormányból és 
helyébe Orbay állana. Politikai kórok 
hon az a vélemény, hogy ilyen vállorá 
sok — é»4 ezekre bizonyossággal számí­
tanak — Törokomzágmak a?. Egyesült 
Nemzetek ügyeiben való tevékenyebb 
részvételére vezotnek, bar ez semmi 
képpen sem jelenti feltét lenül Toréikor 
szagnak a háboriiba való belépéséi

Bonessel együtt Londonba érkezett 
a kormánya mellé kinevezett szovjet

követ is
Londonból jelentik: (B, T.) Be-nessel 

együtt, érkezett osülöntökön- Angliába 
Lebedejev, a cseh emigráns kormány 
mellé kinevezett szovjet nagykövet, Be­
nes visszaérk ez tével kapcsolatban k öz­
ük, hogy a cseh emigráns kormányt azt 
tervezi, hogy kiépíti a cseh közlekedési 
hálózatot az oroszországi export és im­
port szükségleteinek megfelelően. Be- 
nes állítólag magával hozta Moszkva 
Ígéretét Csehszlovákia elismeréséről, a 
München előtti határok keretében. Le- 
bedejevről, akiről egv időben az a hír

Anri pedig a kegyetlenséget ffieti, 
kétszázezer bombát dobtunk német 
városokra és néhány a legnagyobbak 
közül óvodákra és kórházakra cselt. 
Amikor azt javasolták, hogy kerüljük 
a Hadvezetés embertelen módszereit 
kibúvókat kerestünk és az ilyen kö­
veteléseket elutasítottuk.

Ez Bernard Shaw véleménye a brit 
lap .javaslatával kapcsolatban, amely 
javaslatot pedig Várisit tart nem és 
tartja kielégítőnek. Ugyanakkor H. 
G. Wptls óva int újabb Versailles! pa­
rancsbéke megkötésétől.

Egyébként a Daily Mail által fele 
teteti terv nem i* annyira a javaslat 
mi itt érdekes, a*w*r tekintetben * 
német .nép soha semmiféle illúziói 
nem táplált, bsrnem * valódi bélvzef 
teljes felrerrmsurése miatt. Itt rwlyen 
rgta f ,>K ík mintha Nemét őre Zag ed­
len felei már n»e>beiiNb’evi ée-e -nC-kr 5 
Német er» rag r* r 70 ve r* r.-rr el fó]Vktéi' 
gvőlieimet Te 11 er.-c ~í-e I I o! m r r ll 
tmi »1. A per.trhnloei.il 1 Í^r/ahataé,
-15« elvet a*, rsemenvek másként aía- 
knlsía. az ílvén viták következtében 
vágválmékban ringatózó szí les ló 
misekben okozni fog F/.t majd a 
brit ee amerikai né plőmegeknvk ma 
gukka! e* vezetőségükkel kell clinléz 
«lök.

Fakiosztás január ÍO-én
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 155—194.3. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a tüzifaszétosztást folytatólagosan a 
következőkben szabályozom. Hogy a 
szállítási nehézségek miatt kisebb 
tételekben beérkezett tűzifához a sze­
gény lakosság minél nagyobb rétege 
juthasson hozzá, egyelőre 100 kg. 
tűzifa kiadását rendelem cl azzal, 
hogy kellő mennyiségű tűzifa be­
érkezése után, újabb mennyiségei 
fogok utalványozni. Fentiek szeriül 
az alanti utcák lakói, az alant nn g 
jelölt telepekén í00 kg. fát, vaLt 
mint bármely szén kereskedőnél dl 
kg. szenet szerézbe I nek lie a t av Ih 11 

.őrzési lapra.
Pnht/n /jó / fl-rn hétfőn:

EéPHIí* faéelrpril \ Lók u nail Id a 1 
I # var Errrebet fatelepen Nemes

< Sillaghegvi ut. Felsőgörógnlflal. Mn» 
kátli, F'.greséy • I ahn r. I.vendor. \ I s • • 
grirögóldal utcák lakni.

f vuskay István fatelepén: Ilid 
utca 21 lói \ égi;;. Beethoven, f'erene 
József-tér.

FéHxfördöben Székely étterem
egész téten át njítva
Hideg és meleg ételek, !<:"",ng borul:

Telefon: 21—63 iVSayás bérlő

Heiler József fatelepén: Bakóéi 
Tamás, Apolló, Szilva, Seregély, Tár­
nok, Csopaki, Rákossy Jenő, Liszt 
Ferenc 1—54. há »számig.

Vlád fatelepen: Kriza János. Tsa- 
szeg, Huba, eskü. Töhötöm, Darányi- 
tér, gróf Klehelshcrg, Csatlós, Akác­
utcák.

Pallós fatelepen: Téglavető-utca.
Vitéz Tarr fatelepén: Liszt Fcrcne- 

utea 55—81. házszámig.
Azok, akik 100 kg. tűzifa átvéte­

lére megfelelő pénzösszeggel nem 
rendelkeznek. a I űzi fa kereskedők tol 
x álló jegyei kérhetnek, melyre a lió 
végéig ) kg. ónkéul I« k i x á 11 ll a t j.i k 
a tü/.ifaI. Mindenki köteles a Iüz.ifáI 
s/.omleit ilelulánig kixállani. mert a/ 
elmaradni I nk f r I - /.ol am I,!.»a t I k óz- 
p lelni ez vM Ili x al al nein x elleti figye-
lciiibe es az* utolago. au ki nein
ulal|a

Dr Sffö- Isti no « k ..

Szolflálalos gyógyszertárák:
11. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHKR KERESZT gyógyszertár Ró- 
kóczi-u. 2. (Pakala Sy.) 11-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
[stván-tér 1. (K Hegedűs !.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár. Óról Te­
leti Pál u. 55 (Németh L) 32-01.

terjedt el, hogy 6 az. elsőszámú Titó, 
most megállapítják, hogy » jugoszláv 
összeomlás után visszatért Moszkvába. 
Annakidején Belgrádban ő volt. az óro&r. 
ügyvivő.

Zürichből jelentik: (MTI) Londoni je­
lentés fMuxrírat Mikolajczyk lengyel mi­
niszterelnök csütörtökön este mondott 
rádióbeszédében hangsúlyozta a lengyel 
népnek azt a kívánságát, hogy az orosz 
seregeket, minit Lengyelország szövetsé­
geseit fogadhassa, de egyúttal ragasz­
kodik Lengyelországnak a független­
séghez való jogához. Az oroszokat ad­
dig nem lehet szövetségesekként nézni, 
amig ismét helyre nem átlátják a dip 
tornáéi aj kapcsolatokat Oroszország és 
a lenegyel menekült kormány között. A 
régi határt helyre kell állítani és 
Oroszországnak vissza kell adnia ax el- 
vett területeket. A lengyel meneküli 
kormány titokban egyik tagját megír 
zottkémt Lengyelországba külde, ahol 
mint a lengyel miniszterelnök helyet 
teee működik, szoros együttműködés- 
ben cselekszik a kormánnyal és Len 
gyelország politikai képviseletével, va­
lamint a titkos lengyel hadsereg pa­
rancsnokával együttműködve hajija 
végre a lengyel menekült kormány un 
oltásait.

Felszólította végül a lengyeleket, ,n 
kozták a harcokat ér km‘ih»nrU a- 

or.-.f jókkal mind«« olyan óeetettiz*»». 
nmelv a lene vél.or<vr dTplOrn ACiai kar'
, :n|nfok hié«v4hAl allbarn« e1A

TiHztvíscIÖU, magánosok
kitűnő áam-Uu lonathan, [ on dem 
Pepin, Balul stb.

H1 Hl ML szüktiőqlóiult^
mérsékelt árban szerezhetik be

irc$!
Mussolini-fér Telefon 11 — 96
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kok, püspökük papok és világiak fel 
nlUnak a papa ünnepélyesen énekéivé 
imádkozza:

Sanda Mar partiba ara pro A obit'.
összes jelenlevők ezent lelkese 

desse! éneklik;
Le digni efficiamur promissiombus 

Christi.
A sok millió magyar ajak ée szív át­

veszi a Szcntalya könyörgését és .ele 
fsrvútt nnüdkozíd:

S-cnt Margit’ Könyörögj érettünk.
Hogy méltók lehessünk Krisztus ígé­

reteire!
\ Papa ezután elírna dk ózza az kg y 

ház imádságát:
Könyörgünk, Jóságos Isten! Ve a 

síiizcsfióg kedvelője és őrzője vagy. a 
Tr szolgálod Margit a Te kegyelmed­
ből a szüzesség díszét a jóceclckcde- 
tsk érdemével egyesítette; engedd ké­
rünk hogy elménk szeplótclcnoégét 
az üdvös bűnbánat szellemével meg­
üti th ássuk. A mi Urunk Jézus Krisz­
tus áltál. Amen.

ÜNNEPELJÜNK!
1, ünneplésünk legyen öröm! Senki 

Sem taid-úgy őrülni mint az angyalok és 
a szentek. Legyen a mi örömünk an­
gyali szent öröm! Az angyalok és szen­
tek látják Istent. Ez az ö nagy. örök, 
végtelen örömük. Mi még nem látjuk 
Istent, de a szent katolikus hit által is­
teni fény derül lelkűnkben, mi által az 
augraloklioz hasonló öröm éled szivünk­
ben, \ bűnös lelek, a szent hit nélkül 
■dó lelek nem tud igy örülni.

2, Ünneplésünk legyen lelki megtisz­
tulás! Csak megtisztult, bűnbánó lélek­
kel közeledhetünk Istenhez. Amint a 
pap és a hívek a Szenmter elölt töve- 
drIntés bünbánatta! imádkozzak a köz- 
evónást. (a Confiteorl), mert csak bűn­
bánó lélekkel közeledhetünk az Vr Is­
ten Oltárához, úgy Szent Margit ünnep­
léséhez is töredelmes hűnhánattal ké­
szüljünk.

3. ünneplésünk legyen szent felbuz­
dulás! Ilyen példa! Ilyen hőe!^ Ilyen 
szpretet! Isten ilyen kegyelmi ajándéka 
ne legven szent buzdítás?

Isten mondja a magyar népnek:

'■V r-

Mútít ki ncs, 

has7/na nincs 
HELYEZD PÉNZEDET

BMKÖTróE
halálokban m„, -* W ' *>», ' vS

lesztek méltók arra, hogy Szűz Marta 
országa legyetek!

4. Ünnepeljünk bizalommal!
Ha az. irgalmas Isten c nehéz idők

lemben részesítette, hogy magyar szen­
tet ünnepelhetünk, szabad alázatosan 
bíznunk, hogy különös áldásban, kegye­
lemben fog minket részesíteni!

«►+*♦♦»♦*♦♦**♦*♦»****♦♦♦-* ***•■*

Mikor a Dardanellákot 
78 centiméteres jégpáncél takarta

Volt idő. mikor a velencei karnevált o Lagúnák !®sén rendest«*
Ezer esztendő zord telei

Magyar keresztesvitézek fagytak meg a Szentfüldöít

9 »

Vannak gyűjtemények, köztük egy 
nagyon hires magyar gyűjtemény is, 
amelyek számontartják cgy-két évti­
zedre visszamenőleg az időjárási vi­
szonyokat s különösen a teleket. Tud­
juk, hogy a túl zord tél még békében 
is mekkora károkat okoz, megbénít­
ja az életet cs hatása esztendőkre Ki­
terjedhet. Amilyen kellemetlen a 
zord tél az ember számára, olyan ve­
szedelmes gazdasági szempontból s a 
zord telek következményeit egyfor­
mán sínyli meg ember, állat, növény.

508-ban az összes angol folyók két 
hónapig vastag jégpáncél alatt voltak, 
521 ben Németországban nagy éli Ín­
séget okozott a túlezigorú tél, amely 
miatt a malmok nem dolgozhattak. 
Ezen a télen a németek a nvulakat, 
özeket kézzel fogták erdön-mezőn s 
a dermedt állatok nem tudtak meg­
mozdulni sem. 739-ben Bizánc és 
Chalccdon közt szánokkal lehetett 
közlekedni. Európát azonban az ed­
dig ismert legnagyobb hideg 764-ben

támadta meg. A kontinens összes fo- . kovsmárosok tűzzel 
lyói már október első napjaiban he- boroshordok csapjait. De minde^ _ 
fagylak és csak áprilisban tűnik el 
róluk a jég. A Dardanellák vizét 8

digi borzalmat felülmúlt az 1816. ja 
nuár 2—30-án Kelet-Magyarorszagon 
tombolt hóvihar pusztítása. A hideg 
mínusz 30 fok fölé emelkedett, a 
Bánságban három nap alatt kétszáz­
ezer juh pusztult el. Orosházánál 2o 
katona fagyott meg. \ gyulai birka- 
nyájat a Körösbe sodorta a vihar s a

centiméteres jégpáncél fedte'. 860 
ban az Adria egy része szinten befa­
gyott a velencei lagúnákkal együtt- 
995-ben a jégzajlás Bizánc falainak 
cry részét egyszerűen elsöpörte. 1203-
lé.» » pmeeh lestSbbiéhe» ä,la,„k,

« k»r. ■ >k I '"Jnem nkg„.„n. .» t*** W

robajjal hakadoztak szét. ‘ ne" . a folvó vize-
Palesztinában olyan nagy hidegek 
uralkodtak, hogy Endre magyar ki- 
rálv ke rész. les vitézei közül számosán 
megfagytak. 1242-ben a tatárok csak 
úgy tudtak átkelni a Dunántúlra, 
mert olyan hideg volt, hogy a Duna 
majdnem fenekéig befagyott. 1245—
46-ban a velenceiek a lagúnák vastag 
jegén rendezték a karneválukat. Akt 
valaha is járt Velencében, elképzel­
heti, milyen szenzáció leheteti ez a 

jégünnepély •. .

Török sátortábor a hé aló«
U99-bon az összes európai folyók 

teljesen befagytak, a hegyekből ki­
éhezett farkasok ezrei hatoltak be a 
városok kellős közepébe és a teme- 
trtlen összetépett emberek százai he­
vertek hetekig az utcákon. 1529-lien 
Szulejman szultán kénytelen volt 
Bécs ostromát abbahagyni, mert az 
október 1.5-iki szörnyű hóvihar hó 
alá borította az egész török íátor’a- 
l.ort és közel 80 ezer ember fagyott

meg azon a leien. ,
1685-ben egyszerre 150 ember 

„y„ll meg Debrecenben. 1 ?08-hi’.n

egymás hegyen-hátán a folyó vizé­
ben. ,

Magyarországon ezután is igen su- 
run követték egymást az igen zovd 
lelek. 1929-ben a Duna december Kö­
zepétől március végéig be volt facy- 
■v a. 1893-ban Kassán a legmélyebb 
kutak befagytak. Kálvin-léren a Wo-
v.,Uok jégből építettek maguknak 
kunyhókat. 1906 decemberében a fu­
varosra olyan hótömegek zúdultak. 
1,„„V a legnagyobb felkészültség sem 
h°ta sokáig ' eltakarítani. - 1929
februárjában mínusz 30 fokos volt 
a hideg. A zalaiak zsákban vittek 
haza a bort, mert megfagyot t és ezét- 
rcpceztette a hordókat.

Az általános tapasztalatokból az 
lehet következtetni, hogy amennyi 
hen a december szelíd, akkor a trI

• r'l ”fa.'votÍ az Adria evy része- | úrin alakul túl szigorúvá. Ez esetben 
tteginl befagyott az Átírta t ?y r | ...... (.lik.» mii-lllCr,.i. v --------r,j -
\Ja2-,-arországon a gyümölcsfák ti/ 
rei mentek tönkre és fiúméban ki 
fagytak az olajfák. Párizs utcáiról 
hatvan megfagyott embert takarítot­
tak be. 1782-ben befagytak a magyar 
kutak, a Felvidék falvai! megtámad­
ták a rókák, nvcstek görények, a

;1 t,'.J rsak február első felében mu­
latja meg igazi fogát. Természetesen 
nem lehet semmi biztosat mondani 
az időjárás alakulásáról, mert a jós­
lások ritkán válnak be és a zord vagy 
enyhe telek megjelenésében semmi 
rendszeresség fel nem fedezhető

KE*
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kintaikorunh a lejtőn.

Öngyilkosság a serdülőkorban
Soka« foglalkoztak a serdülőkori on- 

ftyiikodbág okaival. Az idevonatkozó ku­
tatások között a legkiválóbb a szegedi 
Horthy Miklós Egyetem pszichológusá­
nak, a bencés Bognár Cecil dr. profesz- 
szórnak tanulmánya

Szerinte a serdülő öngyilkosságának 
okai a következők;

a A tehetetlenség kínzó érzése. Nem 
maga a baj, a szenvedés — ha még oly 
nagy is, — hanem a vele szemben való 
tehetetlenség váltja ki a kétségbeesett 
lelkiállapotot. A szerencsétlen úgy ér­
zi hogy minden út el van zárva előtte, 
nem tud másképpen megszabadulni kín­
zó helyzetéből, csak egy üt szabad még, 
az, amely kivezet az életből,

Mi idézheti elő viszont a tehetetlen­
ség érzését?

Vagy az elkényeztelés, vagy a lúlssi• 
geru 'ág!

Iz elkényeztetés esetében hozzászo­
kik a gyermek ahhoz, hogy könnyedén 
cselekedjék, a felelősséget úgyis más vi­
seli. Megszokja hogy a szülők vagy más 
hozzátartozók aggódnak érte és helyet­
te is. Ellenben nem szokja meg, hogy 
tetteinek következményét ö maga visel­
je. Nincsen meg benne a bátorság: 
szembenézni az eseményekkel. Az ilyen 
gyermek minden legkisebb nehézség 
elől menekül, persze örökösen kibújni 
minden alól nem lehet és ha egyszer 
elakad az útvesztőben, ha szemben ta­
lálja magát valamilyen komoly nehéz­
séggel, elveszti bátorságát, sőt lelki 
egyensúlyát is. H« már nagyot) össze­
gyűltek feje felett a vészfelhők és hiá­
ba próbál otthon menedéket keresni 
'mivel már elfogy ott is a türelem!), 
bekövetkezik a teljes lelki összeomlás, 
mely kitűnő talaja az öngyilkosságnak. 
Az elkényeztetett gyermek illúziókban 
él, különbnek tartja magát, mint ami­
lyen valóban, hiszen minduntalan dicsé­
reteket hall. Megszokja, hogy mások 
alkalmazkodjanak hozzája, hogy amerre 
jár, a tüskés ágak fclre'najoljanak előt­
te. a rögös útra puha szőnyeget terítse­
nek lábai elé. Egy nem valódi, külön kis 
világban cl, melynek ő a középpontja, 
ha azután egyezer ez az illúziókból szőtt 
világ összeütközésbe keríti a valóság­
gal (már pedig ennek előbb-utóbb be 
kell következnie), úgy érzi. hogy min­
den rombadőlt és itt az élet önkéntes 
befejezésének az ideje-

A túlzott szigorúság is előidézheti a 
tehetetlenség és az elszigeteltség vesze­
delmes érzését. A túlnagy feladatok elé 
állított serdülő eltelve félelemmel, nem 
meri szivét őszintén kitárni, elkeseredé­
sében elidegenedik ridegnek vélt 
hozzátartozóitól lelkileg mindjobban 
elzárkózik, magában marad. Azt érzi, 
hogy senki sem érti meg őt. nem akarja 
megérteni, hiaha is kísérelné meg most, 
e lh any at otts ágában szavát hallatni, nem 
hallják meg. (Talán egyszer tett kisér- 
lotet-* és akihez fordult. türelmetlenül 
- lerázta nyakáról**. Azóta nem is tudna 
senkihez sem bizalommal fordulni!) le­
hetetlenségének keserű érzésében azt 
gondolja: ..Hát majd meghallják a re­
volver dörrenését!*‘ és maga elleti for­
dítja a fegyvert! Ebből a most vázolt

írta: Olasz Péter dr.
lelki helyzetből érthető, hogy:

b) Az öngyilkosság igen gyakran a 
bosszú műve. Az az elkeseredett gyer­
mek, aki talán a rossz bizonyítvány, 
vagy valami más hibája miatt most 
mindenkitől csak szemrehányó szavakat 
hall, rosszaié tekinteteket lát. káröröm­
mel festi ki maga előtt, hogyan sirat­
ják majd. milyen szörnyű önvádat érez­
nek majd mindazok, akik most —- sze­
rinte •— igazságtalanul bánnak vele!

e) Az öngyilkosság egyeseknél egye­
dül lehetségesnek képzelt út az érvé­
nyesülésre. A szerencsétlen serdülő azt 
hiszi, hogy esztelen cselekedetével egy­
szerre hőssé lesz. Most egy szegény bu­
kott diák, akit földig sújt csökkcntcrté- 
kúségi érzése. Ebből csak egy úton le­
het szabadulni, felemelkedni a nálánál 
sokkal különb társai föle is: ez az ön­
gyilkosság. Már látja lelki szemei előtt

az újságok nagybetűs címeit, amelyek­
ben az ő ne, e szerepel. Hasábokat ír­
nak róla, úgy, mint egy filmesillagrói, 
vagy egy sportbajnokról (titokban úgyis 
ilyen dicsőségről szokott álmodozni. ..)

d) Az öngyilkosság gondolatát és 
végrehajtását a szülök helytelen maga­
tartása, meggondolatlan kijelentései is 
okozhatják. Néha a szülők maguk fe­
nyegetőznek, hogy . nem élik túl. nem 
akarják túlélni"", ha gyermekeiket az 
iskolában valami szegyen éri. A tanulók 
észreveszik, hogy ezzel az eszközzel ők 
is megfélemlíthetik szüleiket. Eleinte 
csak ijesztően!. zsarolási szándékkal em­
legetik öngyilkosságukat, lassanként 
azonban önmaguknak szuggerálják. hogy 
ez a végső menekvés minden bajból, ezt 
tartogatják megoldásnak, ha olyan hely­
zetbe kevernék magukat, amelybő ne­
héz kivezető ótat találni.

Fiókkiadőhivatali
vezetőt

keres a Maqyar Tanító írók ké­
pes gycrmekuiságja a

„p. Uajtás"
asak azok jelentkezzenek, kik az 
az elöfizelésgyüjíést i* vállaljak, j 
írásbeli ajánlatokat Budapest, IV., j 

Gróf Xárolyi-u. 14., I. 4. kérünk, j
Javadalmazás fix és jutalek.

Néha egyenesen a szülök szuggerálják 
a gyermekbe ezt n gondolatot, meg­
gondolatlan beszédeikkel. Ha a gyerme 
kel valami kellemetlenség (pl. intés-ro­
vás, bukás, ismétlés) fenyegeti, előtte 
siránkoznak, ahelyett hogy bátorságot, 
munkakedvet öntenének belé, elcsüg­
gesztik, sőt sóhajtozva jegyzik meg je 
lenlétében: „Attól félek, hogy ez a sze­
gény gyermek niég elkövet valamit 
Mi ez egyéb, mint kezébe adni a vég­
zetes fegyvert?

Dizőz, dublőz, Szilossy és a fakérdés
,.Őz"-ak korszakát éljük.
Diiözökét és — dublözökét.
A dizőz az eredeti példány. Az imá­

dott. A körülrajongott.
A dublőz — a hamisít vány. A hit­

vány utánzat, amiből több tízezer sza­
ladgál szerte az országban.

Egykét évtizeddel ezelőtt, amikor a 
mozi még nem volt annyira elterjedt 
tömegszórakozás, mint napjainkban. 
legfeljebb csak szédült városi varró- 
leányok meg ábrándos manikűrös kis­
asszonyok utánozták titokban a néma­
film istennőit, majd pedig minden di- 
zőzök legelsőjét, a szakgatott sziréna- 
búgású isteni Marlenet. Ma azonban, 
amikor a hangosfilm már szinte n leg' 
eldugottabb kisfaluba is belopakodott, 
se szeri se száma e szánalmas másod- 
pel dán voltnak.

h odrásznöm meséli, hogy nemrégiben 
egy jól megtermett, szélescsipőjü, zon- 
goralábu, pirospozsgás arcú, tenyeres- 
talpas falusi szende nyitott be főutcái 
üzletükbe:

— Karády-frizurát akarok! — mon­
dotta hamisítatlan karádikatalini vad- 
galambbúgással.

A fodrátznö udvarias mosoly mögé 
rejtette kitörni készülő kacagó kedvét, 
— s elkészítette a kívánt frizurát.

Hogy az miként állt viselőjének — 
maradjon örök titok.

Másik esetben ugyancsak az előbbi­
hez hasonló külsejű falusi delnő állított 
be a fodrászüzemlic. Holdvilággömhö- 
lyu arca lázas pírban égett, amint ti­
tokzatos mosollyal, féltve őrzött fény­
képet húzott elő tarsolyából:

— Ilyen frizurát csináljon nekem, 
kisasszony! — mulatott az arcképre, 
mely Muráti Lilit ábrázolta.

A kacagó kedv megint csak kibugy- 
gyónni kívánkozott, a fodrásznő azon­
ban hősiesen ismét csak visszaparan­
csolta valahová, az üzleti udvariasság 
mögé, s elkészítette az óhajtott hajra- 
nickel.

Itt azonban valami ,,nvm stimmelt."
A leányzó hol a tükörbe nézett, hol 

meg a kezében szorongatott fényképre 
és a fejét csóválta.

Nyilván az összehasonlítás nem járt 
kellő eredménnyel, aminek hosszas ló- 
neledés után hangol is adott:

Kisasszony, — mondotta először 
bizonytalanul, maid egyre jobban neki- 
hci ülve — ez u bizura nem olyan,

mint n képen!
— Dehogynem, — jelelte a fodrász- 

nő udvariasan és még mindig halálos ko­
molysággal — csak a kegyed arca kissé 
t eltebb.

Mire a Muráti-ulánzat sértődötten tá­
vozott s r/öngö léptei alatt megremeg- 
tel: az izzó száritóburáli, s n földbe* 
usavartlábú fodrász-székek . ..

A fodrásznál játszódott le.
most következő cset. szintén n 

Szabályszerűen racesoló arisztokrata 
hölgy volt a sok közül az egyik vendég. 
Hajat, mosatott és fésiiltetcti.

Amikor a frizura elkészültével a kis­
asszony bemondta az árat, s a hölgy fi­
zetett. kerek 10 fillért kapott vissza.

— Xáltsa ezt fel! — nyújtotta át ha­
misítatlanul előkelő mozdulattal n fod­
rásznőnek, majd, miután az közölte, 
hogy nincs aprópénze, nagylelkűen rá' 
hagyta:

— Akkorit taehrsa meg az egészet.
A fodrásznö kisidcig pörgette ujjai 

között a tizfillérest,, majd a legudva­
riasabb kézmozdulattal visszaadta:

— Köszönöm szépen, — mondotta, 
— de a tulajdonoshoz tartozom és nem 
fogadok el borravalót.

A hölgy elértve a célzást, döbbenten 
nézett, rá, majd szónélkül sár kon fordult 
és elsietett.

Hatalmas tömeg rajzolta korú! 
csütörtök délelőtt a színház 

épületét. Legtöbben alllak a színész- 
bejáró előtt —• diáklányok, diákok v 
egyéb fruskák és sihedcrck, kezükben 
fényképét szorongatva — abban a re­
ményben. hogy n délceg bonviván, aki 
ezt (I magasfoku lazal fölszílotta, itt fog 
távozni Thalia templomából.

A művész persze. ahogyan az mar 
beérkezet leknél lenni szokott. kitérni 
akarván a népszerűségnek ilyetén meg 
nyilatkozása elől, egénítat választott « 
az autogramvárók és egyéb rajongón 
serege hoppon maradt.

A tömeg azonban jobb ügyhöz 
méltó türelemmel hosszú tízpcrcr- 
kin át várakozott meg, lesve a jósseren 
eset.

Arra jött egy munkásr/nber s ekkora 
sokaság láttán jóindulatú rnosollytd. dr 
hangjában enyhe gúnnyal megkér­
dezte:

— Mi van itt, tán fát osztanak? . . .
(M. F, V.)

Kinevezések
A Budapesti Közlöny 1844. január hó 

ti-i í. száma közli:
A m. kir. igazságügy miniszter dr Szi­

lágyi József, dr Turczel Lajos,,dr Gu­
lyás tolván, dr Nagy Vilmos, dr len. 
ezer János, dr Futó Barnabás, dr Tu­
dóéi Lőrinc, ür Praján Gyula, dr Kon 
de la Béla, dr 1 irosits Miklóet a nagy­
váradi ítélőtábla kerületébe bírósági 
joggyakornokká,

l'ceai Albert nagyváradi járásbirósá- 
gi segédhivatal] gyakornokot irodaec- 
gédttozllé,

Arkosy Károly né nagyváradi kir. já- 
rásbirjfiági és Kőszegi Magdolna nagy­
váradi kir. főügyészségi dijnokokat 
ideiglens kezelőkké nevezte ki.

A m. kir. pénzügy miniszter dr üzérei 
László r<s dr ilánlndi István nagy vára 1: 
p. ü. fogalmazókat pénzügyi segédtit­
kárukká, dr Lukács Károly ál lámpán t- 
tán* lf o. risztet ,i nagyváradi a doh: 
vauihoz u ü. fogalmazóvá.

Dénes József főmérnököt, műszaki ta­
nácsossá. Repay Zoltán mérnököt fő­
mérnökké, Darányi Sándor I, o. tizzu; 
főtisztié, Princz Pál adóhivatali gyű 
kornokot II. o. tisztté. Tichy Béla, K„- 
Sándor I., Sigér István, Tavarnay Er­
nő, Báiint Tibor, Korit Béla, Bordás 1; 
bor, Kovács Sándor J11., Bodnár Lajos. 
Kárpáti Kálmán, Cőéry Aladár, One'-. 
János, Borbás József, Kávitoey József. 
Bnskó Pál, Lukács László adóhivatal 
dijnokokat id. minőségű II. o, lisztekk-*.

Kasza Béla éa Varga Ákos nagyvára 
di földmérési gyakornokokat földméré­
si segédtisztekké nevezte ki.

Félek**ég noiku'

Lisszaboni lap Frohászks Ottokárról.
Lisszabonból jelentik: (MII) A porté­
kái lapok hosszabb rövidebb cikkekben 
t-mlékeznek meg Proháezku Ottokár 
születésének S'j-ik évfordulójáról.
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Hogyan lett a zsidó szatócsból 
partizán tábornagy?

Broz Ferenc regényes útja Gyahovóból Amerikán és a Szov\eten
át a boszniai bandavezérségig

A fekete .balkáni hegyek zúgesata- 
terein nagy átv.edlőművész csörtetett a 
vezéri sorba: a titokzatos Tito, aki ezt 
a bandavezéri nevét az általa megszer­
vezett ,,Tajna Jnternacionala Teroris- 
tieka Organizacija“ (magyarul: Titkos 
Nemzetközi Terrorszervezet) kezdőbe­
tűiből rótta egybe, egyébként Broz Jó­
zsefnek hívják.

Sok -az ilyen nevű ember a dráván- 
túli területeken, ami megkönnyítette 
Titonak abbeli igyekezetét, hogy izgató 
mesterséges ködbe hurkolódzék és így 
nehezítse meg személyazonosságának 
földerítését. Bizonyára nagy oka van 
erre Ismerték Broz Józsefet, a lakatos- 
se-gédet — az ellene kiadott körözőle- 
vélben is ez, a foglalkozás szerepelt — 
vannak azonban, akik azt állítják, hogy 
nem ez az igazi Tito, hanem az a Broz. 
József, aki a belgrádi egyetemi diákság 
soraiban a bolsevista irányzat egyik ve­
zetője volt, mások viszont egy újvidéki 
Broz Józsefben fedezik fel a mostani 
partizánvezért.

Mindezzel szemben a horvátországi 
Gyakovo lakói és a környék föl dini vei ői 
úgy ismerik Broz Józsefet, az igazi Ti­
tol, mint a rosszpénzt, mert több adat 
és feltevés szó! amellett, hogy ezen a 
vidéken bukkanlak az igazi Tito nyo­
mara, de a mai háborús körülmények 
közt a riporteri nyomozó munka akkor 
sem dönthetné el a kérdést, ha nem 
ilyen ügyesen, nagy hatalmú és pénz­
eszközökkel rejtegetett személyazonos­
ságról volna szó.

G vak óvón mindenki ismerte Broz Jó 
* séfét, egészen 1931-ig, amikor angolo­
san odébbállt és a világ másik felében 
Gint fel.

A gyakovói fűszerespult 
mögül az amerikai őserdőbe

A mai partizánvezér eszerint a *ya- 
kovói zsidó Broz-család nagyreményű 
tagja volt. Magas, karcsú jóvágású fia­
talember, Ferenc bátyjával együtt, aki 
később m egkcresztclkedct t « jóforgal­
mú íuszerkereskedést vezetett a város 
központjában. Nőm elégedett meg azon­
ban ezzel a munkakörrel, hanem min­
denféle kalandos üzletekbe is bocsátko­
zott. amelyek sokszor busás nyeresége­
ket hoztak, de megtörtént s utóbb egyre 
gyakrabban, hogy súlyos veszteségekkel 
jártak. Végül is a nemzetközi pénz- 
válság kitörésével összeomlottak a gya- 
kovói boltos spekulációi és egy napon 
eltűnt. A hitelezők megrohanták az üz­
letet, hozták a hamisított váltókat, meg 
nem alapított társaságok részvényeit, 
amelyek ellenében nagy összegeket vett 
fel.

Broz Ferenc, aki átve-tlc a vegyes- 
kereskedést, igyekezett megnyugtatni a 
károsultakat, akiket évek múltán rész­
ben ki is elégíthetett, mert nagyobb 
pénzösszeg érkezett címére.

Broz József ugyanis — mint kiderült 
— Észak amerikaira szökött, ahol óriási 
nyereségekre és szószerinti értelemben 
vett véres keresetekre tett szert.

Szerencsés szimattal mindjárt a vad­
nyugatra ment, ahol az odaérkező fehér 
települök irtották az őserdőt. A dzsun­
gel vérengző vadállatai, óriási macska­
fajok . leopárdok, alligátorok fenyeget­
ték életüket. A telepesek ezért őrsége­
ket állítottak fel. amelyek az ősrcngc- 
tegből már elhódított területeket meg­

védelmezték a ragadozó állatokkal szem­
ben.

Broz József egy ilyen osztagvparancs- 
noka lett és a mindennapi ..erdei*1 
fegyverropogásban. küzdelemben kiél­
hette vérengző ösztöneit.

Érdekes, hogy a régi adósságok ren­
dezése jó üzletnek és kitűnő karrier- 
befektetésnek bizonyult. A városban 
szárnyra keltek a legendák a fiatal va­
gyonbukott kereskedő tüneményes ame­
rikai pénzműveleteiről, szerencsés kezé­
ről, amellyel utat vágott magának az 
előkelő pénzfejedelmek zárt negyedébe. 
Egy-cgy levelét amit a bátyjához vagy 
régi barátjához: a szintén gyakovói dr. 
Kibáli Ivánhoz írt, ereklyeként adták 
kézről-kézre. Később pedig nagy izgal­
mat keltett az az értesülés, hogy Broz 
összeköttetésbe lépett a szovjet nemhi­
vatalos kereskedelmi köreivel, megbi- 
zotlaival és kivételes küldetésben Mosz­
kvába utazik, ahol ügyessége, üzleti le­
leménye igazándi arányokban bontakoz­
hat ik ki.

Attól az időponttól, amikor Broz. Jó­
zsef elutazott Amerikából megbízható 
hírek nem igen érkeztek felőle, levele­
ket se küldött. Csak azt tudták a gya- 
kovóiak. hogy valóban megérkezett a 
vörös fővárosba s gyorsan vizsgázott a

A legnagyobb vendéglőben a jósz-e- 
mü, beavatott pincérek egymásközt
,,csctnik asztalnak11 nevezték azt a he­
lyet, ahol dr. Ribár Iván hívei tüntető 
sörözésre gyülekeztek. Ezekből és más 
hasonló eseményekből természetesen 
súrlódások támadtak és amikor a fe­
szültség már a robbanás fokához köze­
ledett, legszűkebb körben szenzációs 
hírt sugdostak fülbe azok a beavatot­
tak, akik hallgatni is tudnak, ha kell; 
Broz József hazaérkezett. Idehaza van
Gyakovón — inkognitóbái..

Egyszerre megszűntek a tüntető sé­
ták, esetnik-sörözések. mert Broz József 
aki tényleg idehaza volt. rejtett ..főha­
diszállásáról1" leintette ezeket a komoly­
talan demonstrációkat és igazi forradal­
mi stratégiát diktált.

Elrendelte a ..Titkos Nemzetközi
Terrorista Szervezet1" híveinek sorozását 
és felfegyverzését. A vele érkezett és 
most sötétben rejtőzködő, tevénykcuy-
kedd bolsevista ügynökük tizenhárom-
próbás szakértői voltak ennek a mun­
kának és vezetésük alatt egyre erősbö- 
dött a vörös gárda.

Menekülés közben hegyszakadekokban 
húzódott meg, majd amikor már biz­
tonságban érezte magát, beszélt először 
a gyakovói kudarcról:

— Csak főpróba volt — mondotta — 
a módszerek mérlegretétcle. de ezt is 
alkalmatlan terepen rendeztük meg. 
Gyakovó környéke gazdag, termékeny 
vidék, a felparcellázott püspöki urada­
lom földjén zsíros gondatlanságban él­
nek a parasztok. Nekünk a Szandzsák 
való. nekünk Délbosznia való, ahol a 

bennszülött pásztor ősszel Ictereli a

Ezeknek a fegyveres alakulatoknak 
nagy jelentőségük volt. ehhez mérten a 
jövedelmük is igen tekintélyes, úgyhogy 
Broz József annyira megszedte magát, 
hogy dollárok tízezreivel vonulhatott 
be Newvorkba.

katonai akadémián. majd Spanyolor­
szágba tette át székhelyét, ahol a forra­
dalmi hadseregek szervezése terén pá­
ratlan munkásságot fejtett ki.

A német jugoszláv háború kitörése 
és a szerb hadsereg szétbomlasztása 
után Gyakovón is megváltozott a hely­
zet. ami nem tetszett dr. Ribár Ivan 
odahaza maradt környezetének, sem an­
nak a törpe kisebbségnek, mely bejára­
tos volt Brozck családi s/ejitélyébe- 
Maga dr. Ribár Iván már rég London­
ban tartózkodott és a háború kitöréséig 
gyakran tartott az angol rádióban Kur­
vát nyelvű előadást.

A horvátság a felszabadulás első han­
gulathullámában. pezsgő mámorában 
nem szentelt — se itt, se egyebütt — 
kellő figyelmet ezeknek az elegedetlen- 
kedő elemeknek, amelyek fitymáló le­
nézéssel, sokat sejt tető arccal jártak 
körül, megszervezték a liii-terjesztést, a 
feketepiacot és minden eszközzel fúr­
ták az új államrendszert. Főhadiszállá­
suk Brozék üzletében volt.

Csakhogy hiba csúszott a számításba. 
Akadt a besorozottak között egy vak­
merő. ördögi ügyességű gyakovói fia­
talember, aki a „nagy sorozóhelyiség- 
ben11 az első padsorban foglalt helyet és 
nyugodtan várakozott arra. hogy sorra- 
kerüljön. Közben ruhái redői közé rej­
tett fényképezőgéppel egész sorozat fel­
vételt készített a parlizánregrutátkról. 
De ellopta a besorozott önkéntesek s 
vezetőik teljes névsorát is. amit huszon­
négy óra alatt a fényképekkel együtt 
eljuttatott a hatóságokhoz.

Másnap nehéz katonai autók dübö­
rögtek elő a város főterére, először a 
Broz-féle vegyes-kereskedés előtt állot­
tak meg. Fölvettek az egész famíliát, 
majd összeszedték a titkos szervezet 
többi tagját is. Két nap alatt elfuvaroz-, 
ták Ribár Iván híveit, a Broz-család 
tagjait, rokonait és rajongóit, továbbá 
..Tito“ katonáit, ezek családtagjait i«. 
Megtelteik az internálótáborok.

Maga Broz József a vezér és szőkébb 
vezérkara, amint ilyen esetben legtöbb­
ször történni szokott, idejében elmene­
kült.

nyájat a hegyről és vele együtt megkez­
di a koplalást.

Kíséretében volt egy gyakovói fiatal­
ember. volt jugoszláv katona, aki ké­
sőbb hazaszökött szülővárosába és köz­
vetlen megbízható információkat ho­
zott Broz. Józsefről, a partizánvezérről. 
Eszerint a menekültek eljutottak a dél­
boszniai hegyvidékre. amelynek egyes 
láncait a német csapatok nem tartották 
megszállás alatt. Torzonborz. szerb ka- 
tonaruhába öltözött őrszemek állítot­
ták meg őket, majd előkerült egy csám-

Ismét feltűnik szülővárosában, 
de menekülni kénytelen

A „Csetnikaszlaí“ sörözői körében

A boszniai főhadiszálláson ...

pás, ferdeszeinü ezredes és barátsággal 
üdvözölte az általa személyesen jól is­
mert Broz Józsefet. Nagyobb tisztásra 
vonullak ahol egyszerű, három ember­
nek való katonását rak állottak. Broz Jó­
zsef és kísérete részére új sátrakat ütöt­
tek a közepére deszkából durván fara­
gott asztalt helyeztek el, volt a főhadi­
szállás tanácskozóterme a/ ég kupolája 
alatt. Itt fogadta Broz József a jelen- 
tésttevőkel. a kémeket.

A partizán vezér irtózatos munkaüte­
met diktált: sorozást rendelt el a hatal­
ma alá tartozó területen, gyakoroltatta 
a katonákat, küldöncöket menesztett 
mindenfelé, személyesen ellenőrizte a 
repülőgépeken hozott anyag átvételét.

Jóval a szovjet-német háború után 
nevezetes látogató érkezett a főhadiszál­
lásra: Rilmikár, a belgrádi Poltika11 ci- 
mii lap sokszoros milliomos kiadótulaj­
donosa és főszerkesztője, a nagystílű 
nemzetközi politikai zsarolások bajpoka, 
bizalmi embere a hírhedt Fekete Kéz“ 
titkos tiszti szervezetének, amely meg­
gyilkolta Obrenovice Sándor királyt és 
Masin Drágát és megszervezte a szara­
jevói trónörökös gyilkosságot.

Nagy eset volt hogy a „Fekete Kéz1* 
bizalmi publicistája megérkezett a főha­
diszállásra.

Néhány nap múlva angol repülőgép 
érkezett, mely Broz Józsefet és Ribni- 
kárt elvitte Londonba. Onnan azután 
velük jött dr. Ribár Iván is.

Másnap pedig sorakoztatták a parti­
zánokat és kiadták a parancsot a táma­
dásra. A gyakovói fiatal katona, akitől 
ezek a részletek erednek. megszökött 
és sok kaland után érkezett haza szülő­
városába.

SULITOK
Igen sok ember nyakig él, ezenfelül 

csak leng-leng valahogy. Hiába, nem 
szeretnek gondolkozni. Legtöbb haj 
keserű nedűjének ez a kútja és forrása. 
Ebből iszik, ebben fürdik idétlen ba­
rátunk. Földgolyóbisunk is; ezért ilyen 
szerencsétlen flótái.

Bizonyítás nélkül ilyesmit állítani: 
szintén a szabályt erősíti. Bizonyítással 
meg hová jutunk majd elválik.

Ilyenkor tele van n város sülttök il­
latával. Itt is. ott, is hallatszik harsa- 
nyan: „Friss parázsédes“; ,,l'rissparazs-
édes!“ A hangsúly, a mozdulatok (hogy 
az árakat ne is említsem) mind-mind 
oly egyformák, mintha a váradi árusok 
sülttök árusítási előkészítő tanfolyamon 
sulykolták volna be. Ámbátor lehet, 
hogy ilyen tanfolyam is létezik már.

Kis kosár, nagy kosár . . . bennük stílt- 
tök. Sórgo, huncut, mongol-képük virul 
a vidámságtól. Kedves-kellemesen kelle­
tik magukat. Ennivalóan édesek.

Siilttöhből fillérek. fillérekből pen­
gők, pengőkből cipő, ruha, a fázás test­
re, kenyér a szűkölködő asztalra — lei­
kergetik az ablakon a nélkülözést, nyo­
mort, beengedik az ajtón az Életet. Un 
néha ázottan, fázósan, csapzottan, ron­
gyosan. betegesen vánszorog is befelé, 
mégis Elet, íln szíve van, lehet vele mit 
kezdeni: van remény.

A Sülttök jellemét nagy vonásokban 
ismertettem. Most összegezem: friss, 
édes. vidám, egészséges, hasznos, okos. 
Hány ember Iavulhatna tőlük? És még 
rájuk mondják: „Buta. mint a tök.“

Hát gondolkoznak az emberek?
Vagy a szólás-mondás alól a siilttöh 

kivétel? Itt is kategóriák lennének? Le­
hetetlen. Legfeljebb a töh-filktikról le­
het szó,

Geréb Árpád.
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Uf abb hozzászólás a lakbérügyhöz
9 „ éleibe-I vannak, amíg az üzemek uj_ „zab.ly.

Lapunk január 4-iki «lámában Egy 
t OTobáe lakó“ aláírással hozzáérólás jr- 
lent meg a kötött lakbér és a felemelt 
mellékdíjak kérdéséhez. A cikk beveze­
tőjében már rámutattunk arra, hogy 
ezzel a fejtegetéssel nem értünk egyet 
• azt csupán a másik fél meghallgatá 
eának elve alapján közöltük. A hozzá 
szólás azonban nyilvánvalóan antiszo­
ciális felfogása mellett számos tárgyi té­
vedést is tartalmaz « azért érthető nyug­
talanságot váltóit ki a háztulajdonosok 
körében, akiknek túlnyomó részé épp­
olyan kisember, mint a lakok többségé. 
Szükségesnek találjuk tehát az említett 
rikkbeu foglalt tévedéseket helyreigazí­
tani és a magunk, már korábban is ki­
fejtett álláspontját újólag lerögzítem.

Első sorban nem lehet tárgyilagosnak 
mondani a hozzászólásnak azt a meg­
állapítását, hogy a lakbérek tulmagas 
volta miatt általánosságban panaszolt 
lennének. Ez csak a kötetlen lakberu 
hazakra vonatkozható, ezek szama 
azonban elenyésző Nagyváradon a közel 
12 ezer kötött lakberü házzal szemben, 
amelyek bére valóban méltánytalanul 
minimális.

A román megszállás idejében a laka- 
«ok cs rgvcb helyiségek bérei igen ala 
csony színvonalon állottak, úgyhogy 
]940 májusában a háztulajdonosok, ar 
ra való tekintettel, hogy a román kor 
many ezen év áprilisától kezdve a ház 
adókat körülbelül 13 százalékkal eme - 
te. a béreket átlagosan 10—lő száza­
lékkal emelték. A főhatalom-változás 
után azonban a magyar kormány a tria 
nőni Magyarországon mar érvényben 
volt lakbér-rögzítő rendeletét a vissza­
csatolt részekre is kiterjesztette és az 
itteni lakásbérek el az 1939. évi szep­
tember elsejei bérek alapján rögzítette, 
úgvhogv a bérek az uralomváltozás után 
nőm ltogv növekedtek volna- hanem el 
Irnkezőlcg, visszásul védtek.

A magyar kormány fel is ismerte a 
i-lsssa csatolt területek háztulajdonosai­
nak í ívmódon bekövetkezett méltány­
talan helyzetét ée az 1943. január ha­
vában kiboceájtott 100 1913. M. E. szá­
mú rendelettel engedélyezte is, hogy az 
itteni lakbérek a belügy- és pénzügymi­
niszterek hozzájárulása mellett az 
1939 szeptemberi béreken fcliil meg­
felelő százalékos kulcsok alapján frl- 
emelhrtök legyenek. Ezt a rendeletét 
azonban mindezideig nem hajtották 
végre. De annyit mindenesetre igazol 
a rendelet, hogy a háztulajdonosok 
helyzete föltétlenül szükségessé teszi a 
herék revízióját és hogy ennek szük­
ségesé eget a kormány is felismerte.

De ugyanezt igazolják a gazda-ági vi- 
iszonyok is. Semmiképpen sem látszik 
indokoltnak ltogv ugyanakkor, amikor 
minden létfenntartási cikk árai szökés- 
szerűen emelkednek, egyedül a lakás­
nak és egyéb helyiségeknek a bérei >c- 
gyeitek a legalacsonyabb színvonalon 
rögzítve.

Hiszen most egy 1 szobából és mel­
lékhelyiségekből álló lakásért a bérlő 
olv csekély havi *ért fizet, hogy azért 
a háztulajdonos 3 10 darab tojást,
ragv ugyanannyi liter tejet se tud be­
szerezni. és a legdrágább, 4—5 szobás la­
kások havi béréből is legfeljebb két 
Kacsát vagy másfél libát tud vásárol ni. 
Ilyen körülmények között valóban ba­
jos a háztulajdonosokat lakbéruzsorával 
megvádolni. De még különösebb az a 
felfogás, hogy miután egy kislakás bé 
véből uay sem tud megélni a háztulaj­
donos, hát biztosítson a lakóiának anya- 
ni előnyöket.

Tulmagas béreket a csekély-számu. 
kötetlen lak bérű háztól etlekint'c

csupán az albérleti lakásoknál I ^“léiéit‘jlvá nem h.Tyó^ésti ^eL

Síi»'«
sok esetben magasabb bért szednek ■ Kzek 
egyetlen albérletbe kiadott szobáért.

rueiinv. , ... ,
Ezek szerint tehát az üzemi dijakat 

a bérlők tartoznak fizetni és ettől eddig 
csak azért szabadultak, mert a háztu­
lajdonosok bérlőikkel évi átalány össze- 
-ékben alkudtak meg,a melyek ezeket 
az üzemi dijakat is magukban foglal­
ták. így rendelkezik az uj Lakassza- 
bályrendclct 16. szakasza és ezert nem 
követelték eddig a háztulajdonosok 
bérlőiktől az eredetileg őket terhelő 

. . üzemi díjak megfizetését.
adó kérdése. A ház kincstári adója ózonban 1943 júliustól kezdve az uze-
nyers házbér 16 százalékában van meg- ^ felcmelték a dijaikat. Ezek a fel­
állapítva. Ehhez járul kincstári potai » pm(,h üzrrai dijak a bérleti szerződés 

- I- - U -»í-ol-tíns kincstári adó 1 meg)4gté6ekor még nem léteztek és ek-

t p j r i * v it »iw V» v- . f #.

mint amennyit ők az egész .lakásért fi­
zetnek. Elképzelhető egy szerény igényű 
főbérlő, aki megél abból, hogy meghú­
zódik egy három-négyezobás lakas kony­
hájában « a szobákat albérletbe adja ki. 
S a háztulajdonos tehetetlen vele szem­
ben.

Külön megvilágítást érdemel a ház­
ház kincstári adója a

címén „ 16 százalékos kincstári adó llO 
százaléka községi pót adó címen 75 sza- 
zalék. városi útadó címén 18 százalék, 
úgyhogy a háztulajdonos kincstári adó 
éJ nótadók címén a ház nyers bérének 
kereken 49 százalékát fizeti. Ebhez já­
rulnák a százalékos számokban ponto­
san ki nem fejezhető, az egyes adózó 
egyéb jövedelmeitől függő, fokozatos 
természetű jövedelem és vagyonadok 
amelyek a nyers házbéreknek átlagosan 
legalább 5- 6 százalékát teszik ki. úgy­
hogy ezzel a házadó és járulékai a 
nvers liázbéruek legalább 54—55 száza­
lékára emelkednek. Az 1943 július 1-ig 
előirt közüzemi dijakat pedig a nyers 
házbéreknek legalább 14—15 százaléká­
ban írták elő. úgyhogy ezekkel együtt 
a közterhek a nyers házbéreknek leg­
alább 69 70 százalékát emésztették
fel.

De hozzá kell még vennünk ehhez a 
háztulajdonosra háruló egyéb terheket, 
mint szegényadót, légi dijakat, amelyek 
nagyobb házak tulajdonosainál szinten 
jelentős összegekre rúgnak, továbbá a- 
tűzbiztosítás! és szavatossági biztosítási 
dijakat s végül a ház karbantartásának 
költségeit, amelyeket szintén előirány­
zatba kell vennünk, ha az ingatlanok­
ban fekvő nemzeti vagyont nem óhajt­
juk egyenesen a pusztulásnak kitenni * 
ha figyelembe vesszük emellett az építő- 
párosok kenyérkeresethez való juttatá­

sának a szükségességét is. S a híz 
karbantartási költségei a jelenlegi ma­
gas anyag-árak és az ismert ipari mun­
kadíjak mellett oly magasak, hogy sok 
esetben teljesen felemésztik az előbbi 
számítás szerint megmaradt 30—31 szá­
zalékot. sőt olykor egyáltalában nem is 
nyernek rl>lvól fedezetet.

Azt sem lehet teljesen figyelmen kí­
vül hagyni, hogy a házbérek igen sok 
esetben nem folynak be. söl a katonai, 
bevonulások folytán bíróilag sem haji- 
hatók be. A vízzel se minden lakó ta­
karékoskodik « a háztulajdonosok ezen 
a címen is felemelt üzemi dijakat kény­
telenek fizetni.

Mindent összevéve a háztulajdonosok 
az általuk beszedett lakbéreknek nem 
50. de még 5 százalékát sem fordíthat­
ják a saját céljaikra.

Ehhez kapcsolódik a július elsejével 
felemelt üzemi dijak kérdése. Az előb­
biekből kitűnik, bogy a háztulajdono­
soknak a lakbérekből nem áll akkora 
összeg rendelkezésükre. hogy ezt a 
többletet fedezhetnék. Ezek az üzemi 
díjak egyébként már az üzemek .meg­
alkotása óta, tehát az első világháború 
előtti időben is állandóan a bérlőket 
terhelték. Úgy a régi béke világban, 
mint a román megszállás idejében alko­
tott üzemi szabályrendeletek, de a leg­
újabb. most minisztériumi jóváhagyás 

alt álló víz- és csatorna szabályrende­
let is az üzemi dijaknak a bérlőkre va­
ló áthárítását írják elő. A román ura 
lom alatt érvényben volt szabályren­
deletek tna is és mindaddig érvényben

ként ezeket a többleteket sem a ház

Házat, birtokot, szőlőt
eladni, venni
akar. keresse fel

PRÄGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám-

tulajdonos, sem a bérlő s szerződés meg­
kötésekor számításba nem vehette és 
nem is vette. Ezek az üzemi többletek 
tehát a kialkudott bérösszegben nincse­
nek beszámítva. És minthogy az üzemi 
dijak a bérlőkre átháríthatok, jogosul­
tak a háztulajdonosok e többleteknek 
a megfizetését bérlőiktől követelni

De a jogosultságtól függetlenül is bi­
zonyos méltányossági szempontoknak ér- 
vémyesülniök kell nemcsak az üzemi dí 

I jak kérdésében. hanem maguknak " 

lakbéreknek a megállapításánál is.

Ismeretlen gépek az ország légiterében
4 Vasvar Távirali Iroda jelenti: Január 5-től 6-ára virradó éjszaka 

néhány ismeretlen nemzetiségű repülőgép szál l at országunk égi t- ■ 
Uors-á- területére hómba nem esett. Angolszász repülőgépek tegnap 
délelőtt az ország délnyugati részéi, főbb hullámban berepültek es a Du- 
tátml nZ^i részén átrepülve, az ország légiterét északnyugat tratty- 
l.nn hagytuk cl. Bombázásról és kártól ezideig jelentés nem érkézét .

A magántisztviselők, egyházi javadalmasok és 
általában a magánszolgálatban levő alkalma­

zottak illetményeinek adómentessége
Mikor és hogyan kell kérni a mentesség megállapítását

A jövedelem- és vagyonadóról szóló 
1927, évi 500 P. M. H. 0. 5. §. (1) bek.
10. 1). pontjában foglalt rendelkezést, 
mcly a magánszolgálatban alkalmazot­
tak és az egyházi javadalmaitok szolgá­
lati iIlletményének a jövedelemadó alól 
mentes összegét évi 3600 P-bcu állapí­
totta meg, az 1943. évi december hó 
23-án közzétett 5530—1913. M. E. szánni 
rendelet 2. 8- (1) bek. módosította ée 
19íi. évi január hó 1-étöl a szolgálati 
illetmények jövedelemadó alól mentes 
ö»szegét évi 6606 P-ben állapította meg.

Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy 
mindazok az egyházi javadalmasok, va- 
la mi t.t magánszolgálatban alkalmazol- 
lak (pld. ingán tisztviselők, ipari, keres­
kedelmi, vállalati, gazdasági elb. alkal­
mazottak, munkások), akiknek ezen 
szolgálati viszonyból (alkalmazásból)
kifolyóan élvezett illetménye (fizetése, 
munkadíja, órabére, lakbére, segélye, 
családi pótléka, jutalma, jutaléka, ter­
mészetbeni járandósága) az 1943. évi 
együttes bruttó összegében az évi 0600 
P t meg nem haladta, ezen illetményéi 
(járandóságai) után az .1644. évben jö­
vedelemadót fizetnie nem kell.

11a csak szolgálati illetmény képezte 
az 1943. évben egyedüli jövedelemfor­
rását, illetve jövedelmét, úgy az 1944. 
évben jövedelemadót ínár egyáltalán 
nem kell fizessen.

fia pedig a szolgálati illetményén kí­
vül egyéb jövedelemforrásai is voltak 
(pld. háza, földje, kereskedése, ipari 
foglalkozása srb.) úgy a 6000 P-őt meg 
nem haladó mentes szolgálati illetmé­
nye más egyéb jó ved elém forrásokból 
eredő jövedelméhez nem lesz hozzászá­
mítva s igy az 1944. évben már keve­
sebb jövedelemadót, vagy esetleg sem­
mit sem fog fizetni, aszerint, hogy az 
egyéb jövedelemforrásaiból eredő többi 
összes tiszta jövedelme a 6000 P-őt 
meghaladta-e, vagy sem.

A helyes adatok megállapítása és az 
eddig megadózt a tollaknak az adóztatás

alóli mentesítése céljából felhívom 
mindazokat, akik az 1013. évben jőve. 
dckmadúval meg lettek adóztatva, de 
a szolgálati illetményük bruttá összeg* 
az 1943. évben az évi 6000 P-ót nem ha 
íadta. meg,

1. ha az 1943. évben szolgálati iáét. 
menyükön kívül máé jövedelemforrá­
suk nem volt és (.z esetleg velük kő 
zói háztartásban érj feleségüknek, 
gyermekeiknek, rokonaiknak sem volt 
;ní.s jövedelemi »vasuk tehát egyedu, i 
jövedelmüket a 0),vi P bruttó összeget 
trug nem haladó szolgála.i illetmény 
képezte, 1914 január hó 31-cig vasban 
jelentsék be ezt a körülményt a varost 
adóhivatalhoz (városháza földszint) * 
kérjék a jövedelemadó alóli mentesi-té 
süket. Ezen bejelentés bélyegmentes, ds 
feltétlenül csatolandó a bejlentésh&z a 
munkaadó Írásbeli igazolása arról, 
hogy a kérelmező az 1043. évben ponto­
san és részletesen felsorolva, mily ösz- 
szogü bruttó illetményt élvezett.

2. ha az 1943. évben az évi 6000 P-ól 
meg nem haladó összegű szolgálati il­
letményen kívül más jövedelemforrá­
suk is volt, vagy a velük közös háztar­
tásban élő családtagoknak volt más jö­
vedelemforrásuk, úgy jogukban áll az 
1944. évre jövedelem- es vagyonadójuk 
újbóli megállapítását legkésőbb 1944. 
évi január hó 31-cig a m. kir. adóhiva­
talhoz (Sál Ferenc.u. 2. ez.) közvetle­
nül benyújtandó kérelmükben kérni.

Ezen bélyegtclen kérelemhez feltéüe- 
„ül csatolni kell nz 1944. évre szóló jö­
vedelem- és vagyonadó bevallást, annak 
részletezéseit, valamint a munkaadó 
igazolványát az 1943. évben szolgálatú 
járandóságokról. Adóbevallás és igazo­
lás csatolása nélkül a m. kir. adóhiva­
tal a kérelmeket nem fogadja el.

Nagyvárad, 1943. január hó 8-án.
Vitéz Morvay Árpád,

városi adóhivatala
főnöke.
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HÍREK
Szerkesztős ég #* kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
»*n,iefl D8ZSÓ UTCA 6 szál*.

Telefon: 1Í--27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P, 

3 hóra 15.40 P.
Eoatatakarékpénztári csekkszámlánk 

eeáma: 72.301.
K.étirat«kat ien adenlt rteete.

MARGÓ
Ha a nevét találgatom 
Hemm melódiák fonódnak n szavamba, 
mik észrevétlenül szövődnek rlalha, 
és összetörnek, hogyha íeirom.

Hgv ismevotlen új z/ine* znnót 
rezegve zeng a lelkeinen kores/.liil, 
ha finom húrjain a nóta rezriül, 
ha nyítja-liúnyje Hsain szép szemét.

Rohanva, lejtvo jár mögöttem el,
««. egvre elhalóhh a suhanása 
os fáj, mint égi dalnak elmúlása, 
«melyre hosszú, néma éji csönd felel.

Portugál lap az Árpádházról. L issza.
hr-nhol jelentik: (MTI) A Vor. cirrni por­
tugál lap vezércikkben foglalkozik hí 
<rpádház,i királyok • érdemeivel. Meg­
érni úti, hogy a legenda ezerint a* eled 
magyar szent, királyok családi össze, 
kötetéiben állottak az első portugál ki­
rályokkal.

NAGYAPA LETT KÄLI.AY MIKLÓS 
MINISZTERELNÖK. A Budapesti Ér- 
leeüő jelenti: Kállay Miklós miniszter­
elnök nagyapa lett- Legidősebb fianak, 
Kallay Kristóf . külügyminiszteri eegéd- 
lil-kárnak felesége, január. 5-én egészsé­
ge« fiúgyermeknek adott életet, A gyer­
meket. András névre keresztelik.

Hlatky Zsuzsái esküvője. Dr.
réthalapi Hlatky Endre és neje 
rimaszombati Kazay Magda örömmel 
hidalják, hogy Zsuzsa leányuk folyó 
évi január hó lft-én fél 12 órakor 
tartja esküvőjét várbogyai és nagy- 
mádi Ropyay Pállal, várbogyai ée 
nagymádi Bolyai Arthur es. és kir. 
kamarás és neje. br. Weisz Horsten- 
stein Wanda rsillagkeresztes hölgy 
fiával.

CREDO HÍREK. Folyó hó 8-én vasár, 
nap tartja szokásos havi közös szentál. 
Hozását a nagyváradi férfi Crédó a vá­
rad olasz! plébániai templomban, a 18 
órás plébániai szentmise keretében. — 
Utána a szokásos megbeszélést a ró­
mai katolikus fiúiskolában, a tárgy 
fontosságára való tekintettel kérjük 
Inolainkat, hogy minél nagyobb szám­
ban srivw.k éri jenek megjelenni Elnök­
ség.

ijr.TAFOK.ARA ÉRT \7. INlil M 
FfhC-G-FTl .FNSÉCI MOZ'.AI OM Tn
kiétyd jrlrntiL | MTI ): A NTT. jrlf nti: 
A ft.. m e I írná, (vlrnfr/ír pjpritlt R'iftr 

érVej.rtl R'irmába Rlirmai V n 
eok 5-zerm I J|z indiai függetlenségi m >ir
2-aJom K pletarftiábee ezzel eleit# irtó
gfJUé.t M n#t mar várható a tamsjdar 
r>r lh i r ! I r n

Afonball r««a el A teas Sz-nltan, Mer«:
# >i (elentik: ;MTÍ) A Nniriet TI je 
1 nti Műit kőélik rniu» #i A trón sf.nl
t in 70 n.veet korában meghalt. I925 ben
* h-ariaak etléni drur, lázad ás vezetője

'S««!*.

összeütközött egy tehervonat társas- 
gépkocsival, Amszterdamból jelentik 
ÍM'1’1) A Német TI jelenti: A brit híriro­
da jelenti Simla Kőből, hogy egy. teller, 
vonat összeütközött egy tánsasgépkocsi 
val, amelyben 3f> amerikai repülőlntd- 
adpród fiit. Közülük 211 meghalt.

BEFEJEZTE KÖLTSÉGVETÉST EL­
LENŐRZŐ MUNKÁJÁT a miniszter- 
KÖZI BIZOTTSÁG. Nagyvárad, jan. 8. 
A minigzterközi bizottság pénteken 
egész nap és szombaton délelőtt foly­
tatta a város 1944. évi háztartási költ­
ségvetésének. valamint az üzemek 
költségvetésének a felülvizsgálását. 
Szombaton a déli órákban befejezte 
munkáját a bizottság s délután a buda­
pesti gyorssal elutazott Nagyváradról

*5 amerikai rcpiilögépanyahajó épült 
a háború óta. Washingtonból jelenük: 
(R. T.) Az amerikai tengerészet ügyi ál- 
laml.ilkár kijelentette, hogy az Egyesült 
Államokban a háború kezdőié óla, 85 
repülőgép anyahajé épült.

Újabb bányász sztrájk Angliában.
Amszterdamból jelentik: (MTI) Mint a 
briit híriroda jelenti a Durham grófság 
ban levő Eaeiington hányában pénteken 
megszüntették a munkát. 2500 munkás 
nem dolgozik bérkövetelés miatt.

Ót qvőnyörü szerelem története !

Mesék a szerelemről
Főszerepben: ]ávor, Sárdy, Bordy Bella, Pethes 
Vasárnap utoliara : Bemutató héttőn az

MURATI: Me^álmOtif dhk APOLLO-ban

Utazási engedélyek Romániában. Bu­
karestből jelentik: (MTI) Január 10 ével 
IIjb i| bevezetik az utazási negedelyek 
rendszerét ltomén iában.

Felfedeztek Laibac libán a konuuunis. 
la párt Ulkus irodáját Laibacliböl je­
lentik: (B. Tj) A város központ jóban 
felfedezték a koiiimuniela párt titkos 
irodáját, amelyben sok, iraton ki v ül 
nagytömegű kézifegyver is volt. Az ira­
tok között találtak névjegyzékeket, me. 
lyeken a város húszezer olyan lakója 
szerepek, akiket a tervezett kommunis­
ta összeesküvés során láb alól eltenni 
szándékoztak.

A PANNÓNIÁBAN
Reggel : kltÜltŐ kávé, tea.
Délelőtt: elsőrangú zóna, sörözés.
Délben: ízletes ebéd, menürendszer és ala carte.
Délután: zamatos fekete és ozsonnakávé.
Este: pompás vacsorák.

HAMZA 3ÓZSEF és zenekara muzsikai

Eljegyzési, esküvői és társasétkezések készítését vállalja.

Dobrós 3ános
ügyvezetőigazgató, 

v. kir. udvari szakács főz.

180 PENGŐ JUTALMAT ADOK AN­
NAK AZ ILLETŐNEK, aki karácsony 
és újév között Gömbös Gyula utca 38. 
sz alatti lakásomon megvett tőlem egy 
sötétkék selyem.béléses külföldi szövet 
női kabátot, ha 3 napon belül nálam je- 
lentli ezik egy lolvHágosítás megadása 
céljából. Dr Feldmann Árminná, Göm­
bös (lyuln-n. 38.

A Kzalacsi műkedvoloU a ka­
tolikus diák olt honokért. A s/a
larsi római katolikus rKyháákőáség
mii kod velő gardája jól sikerült r.l n 
adasI rendezlek, a m r IV11 r h rrrrl mr 
nvrkrpprn 751 Iff prngöl adlak a kilo 
IikII« diákotthonok jávára.

Mm.nlns ilclillan a Katalin Irlrpl 
fiiiBuMiazhan. \ K-Bahn-telcpj római 
katolikus kulluriiázban vasárnap (folyó 
ho |i. pu) délu Ián 5 órai kezdet tol műsu 
rns délutánt rendeznek, mely alkalom­
mal a (ivöngyvirágon ltusznrasákó ke­
rül s/inré, a KultuVhfiZ legjobb niükecl. 
vétőivel. Az előadás iráni' móriéi nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

H U T it R szfne*ipt MEZEI-től
HäIq, boaibiBúU és ebíszobék. Konyha njdonsá^ok

Szabadság-utca 12. (Szacsva v-utca 48.)

Temetés. Deák Albert, hosszas ezen 
vedée után 56 éve« korában elhunyt. 
Temetése 9-én. vaeárftap délután 3-óra- 
kor le«z az olaszi temető Haller kápol­
nájából

Hirdetés. A Nagyvárad é« Vidéke 
lpantest.ület Ruházati én Textil iparo­
sok szakcsoportja értesíti tagjait, hogy 
a január havi cérna é« bélé« utalvá­
nyuk kiooztádái megkezdte, a hulladék, 
rol szóló utalványt mindenki magáival 
liuzuj szíveskedjen. Blimkség

A nemzetközi VoinsUnioxz| fglhiy 068 
a hadifoglyok gs internáltak éfdekcheJ!
Gén!bói jelentik (MII) A Német TI je­
len 11: A, V illi', kerr«v. iiemzeiközt bízolI 
«ága temet, a legnagyobb nyomatékkai 
e/oljtui ta (t i a had viselő államokat, 
hogy tekintsenek el a hadifoglyok ce 
internáltak ellen irányuló mindenfai-ia 
megtorló itiiéiikedéelo!, mivel azok a. 
személyek nem folytéinak harcol, vagy 
sohascrii vették részt, a háborúban és 
moHt, foglyokként teljesen véd tel eh ül 
ki vannak szolgáltatva. A Vöröskereszt 
nemzetközi bizottsága a legnagyobb 
aggodalommal állapította meg, hogy a 
hadviselő államok állandóan súlyosabb 
hadieszközökké! támadva, gyakran pó­
tolhat!; uhm knlturértékeket is mind na- 
gyobb m 'rtékben pusziiUmak el.

Versenytárgyalási hirdetmé.ny

Nagyvárad ihj. varos közhivatalai az 
Bili. évben szüksége# nyomtatványok 
nzál.iltására Erdély é» Kel tó M agy áru r 
szág területére korlátozott nyjtváiio« 
ver?enyiárgya!ást hirdetek. A közszáj! t 
tási költségei szabályszerűen biztosítva 
\ annak.

A versenytárgyalási és szállítási le; 
letelek, valamint a nyomtatványok 
mintái a hivatalos órák alatt a város 
gazdasági ügyosztálynál megtekinthe­
tők.

Az ajánlatok a gazdasági ügyoez.tál) 
által rendelkezésre bocsátandó űrlapon 
folyó évi január hó 24. napján délelöt.f 
10 óráig az Iroda-igazgatósághoz fváros- 
háza I. em. 24.) nyújtandók be «ab« 
érkezett a jón átok ugyanazon iMWp del 
előtt 11 órakor a gazdasági ügyosztály 
hivatali helyiségeiben lesznek felbontva

Nagyvárad, 1944. január 7.
Dr Gyapay LásrfA a. 

•kMMMIIi» polgármester h.

ANGOT, NEMTETSZÉSNYH.VANL 
TÁS MADRIDBAN. Zürich. (MTI.) A 
londoni Times szerint a brit kormány 
közötte » spanyol kormánnyaL begy * 
spanyol kék-hadosztály bármilyea tag­
jának az, orosz arcronalo» való jelese- 
létét rendkívül ki nem elégítőnsk és a 
semlegességi nyilatkozattal ellentéláve« 
állónak tekinti.

Ciano a fövádlottja a fasiszta Bagy- 
tanács tagjai elleni bünpernek. Chias-
60hói jelenük: (B. T.) Veronában szóin 
balon kezdj meg az államvédelmi tör­
vényszék a fás is Zita nagytanács tagjai 
bűnperének tárgyalását. A fővádlott. 
Ciano gróf.

Halálozás. Bordás Imre nyug, tus. 
oltó, életének 75-ik évében hosszú szen­
vedés után meghalt. Temetésé hétfőn 
délután 1 órakor les?, a Nagyeotétági- 
ut 24. számú gyászháztól a velencei re­
formátus temetőbe.

Szépség, egészség, helyes testtartás, 
kényelmes érzés. a. belszervek rá­
zásmentes tartása, a lesüllyedt 
szervek emelése egyesül azon egész­

ségi haskötőkben, melyet

Kováls Sándorné
készít. Sze«f OtBllórl i»!ra 10. szóm

Repülő hídon át

ftjiihh éhségszheetk TndieHA« i-m#(tr
dsmbol jelenítik (MTI) A Neméit TT p 
lenti Az angol híriroda bombayi íéJ#n 
frfp szerint 'msziterdambáft 3^0 tafiitó. 
köztük 110 nő, pénteken éhségezltrájkba 
kezdeti.. A magas éielfniszefár,ikAák 
megfelelő fizetésemelést kérlek, — d* 
liáéf lálaiiul.

A béltrakfuus zavarainál előforduló 
bőrkiütések a régóta bevált, tisztán ter­
mészetes „Ferenc József“ kés erű víz 
használata által — reggelenként éhgyo­
morra egy pohárral be véve — rendsze­
rül« gyorsan elmúlnak. Kérdezze rtiec 
orvosát!

I

/



to MAGYAR LAPOK

Újból megkezdődnek a 
Kereskedők Szaktanfolyama 

es a Kereskedői Főiskola 
előadásai

,\ Baross Szövetség elnöksége tisz­
telettel értesíti azon tagjait, akik 
vagy a Kereskedők Szaktanfolyamá­
ra, vagy a Kereskedői főiskolára he­
iratkoztak, hogy a decemberi munka­
torlódás miatt felfüggesztett előadá­
sok a jövő héttel újra megkezdődnek 
a következő programmal: 1941 ja­
nuár 10-én. hétfőn délután 6—8-ig 
árkalkuláció és kereskedelmi levele- 
y,r,* az A. csoport tagjainak. Január 
I I-én, kedden délután 6- 8 ig ugyan­
az, a B. csoport tagjainak. Január 
13-án, csütörtökön délután (í—8-ig 
kereskedői főiskolai előadások a ma­
gyar gazdaságtörténelemből és a ma­
gyar Irodalomból. Végül január 14-én 
pénteken árkalkuláció és kereskedel­
mi levelezés a C. csoport tagjainak.
\t, előadók folytatólagosan ugyan­
azok, akik decemberben voltak. Kér­
jük a tagok pontos és minél nagyobb 
számban való megjelenését, hogy ezek 
a tanfolyamok a kezdetben megnyil­
vánuló példaszerű érdeklődés mellett 
folytathassák áldásos és hézagpótló 
működésüket. Az Elnökség.

Megkezdődött az első 
ieveiitelcáiiY-vezetö tan­

folyam Debrecenben
Vasárnap, január 2-án nyílt meg a 

debreceni tankerülct els; levente- 
!I-''linyvezető tanfolyama.

A megnytön dr Szondy György tan­
ügyi tölanácsos mondott igen értékes 
megnyitó beszedet. Hangoztatta, hogy 
a tanfolyam résztvevői nehéz időben 
indulnak cl. Ha azonban szilárd aka­
ratul és kitartással dolgoznak, a jö­
vendő olyan lesz, amilyennek megál­
modjak. A leventeleány szükség ese­
ten tudjon kiállni a vártákra is, de el­
sősorban legyen jó háziasszony embe- 
rebh ember cs magyarabb magyar. A 
Icvcntclcány mozgalom a minőség 
harca legyen a minőségért. Az embe- 
1 ■ kb'l’l a jót és szépet próbálja kihoz­
ni. női lelkűk melegségével próbálják 
megadni az igazi otthonok jellegét — 
mondotta többek, között dr Szondy 
György tanügyi főtanácsos, majd Is­
ten áldását'kérte a tanfolyamra.

A lanfolyam nagyszámú hallgatósá­
ga Gál Mária kerületi LL vezető pa­
rancsnoksága alatt napi nyolc órában 
foglalkozik a le.venleleány tudniva­
lókkal kiváló központi és helyi elő­
állók vezetése mellett. Előadást tart 
tíj Bánáss. László, dr Danes Miklós, di 
I ei enczy Károly, Gál Mária, Gera Ka- 
:vilin, dr Hegyi Tibor, Horváth Károly, 
Kaposi Edit, dr Ember Lászlóné, di 
Karácsony Sándor, dr Kokas Eszter, 
Majoros Mária, Molnár Jolán, Nádast 
( bántál, Rasztovich Ilona, dr Ravasz 
Gizella, Tomanóczy Ilona, dr Versé- 
nyi Klára.

X hallgatóit közben a várost is meg­
tekintik s operaelőadást hallgatnak 
meg testületileg.

Zaróünnepély január 11-én délelőtt 
(1 órakor lesz a debreceni Déry Mú­
zeumi előadó termében.

bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vug\ b riet
ugvben bizalommal keresse fel

iVí El/Z-ifi'1- 1 in 2d11 Iiitorga I nii irod.il
Saav Sámli IU 19. Tcm on

Mennyi rézgálicot, ieketegálicot 
és rézmészport kapnak a gazdák

A íöltlmivelésügyi miniszter ren delete értelmében mindhárom 
szert csak utalvány ellenében szabad kiszolgáltatni.

4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 
llánffy Dániel báró földmívehvsügyi 
miniszter a rendelkezésre álló kész­
letek alapján az 1944 évre a szőlős­
gazdák részére peronoszpora elleni 
védekezés céljaira katasztralis bul­
lánként kiszolgáltatható rézgálic 

mennyiséget 4 kilóban, Ieketegálicot 
14 kilóban « rézmészport 4 kilóban 
állapította meg. A kipusztult szőlő- 
terület után, valamint a közvetlenül

termő amerikai szőlővel beültetett 
terület után sem rézgálicot, sem fe- 
ketegálicot, sem rézmészport nem 
szolgáltatnak ki. Mindhárom szert 
1941-ben is csak utalvány ellenében 
szabad kiszolgáltatni. Az utalvány 
rézgálic szelvénye április 15-től au­
gusztus 15-ig. a fekete gálie és réz- 
mészpor szelvénye május L,3-től au 
gusztus 13-ig váltható be. Az utalvá­
nyok szétküldése rövidesen megkez­
dődik.

Meddig érvényes a lábbeli készíté­
sére jogosító pirosszinii utalvány?

A Lábbeli Központ ismételten fel 
hívta a kijelölt bőrkereskedők fi­
gyelmét arra, hogy a cipő készítésére 
jogosító pirosszinii utalványokat min­
dig csak a kiállítást követő hónap 
utolsó napjáig válthatják be, illetve 
csak ezen időpontig szolgálhatják ki 
a rájuk kiadható anyagokat.

Mérték szerinti lábbelik készíté­
sére. illetve a talpalásra és fejelésre 
jogosító pirosszinii utalványok be­
váltása esetén az elosztó és kijelölt 
talpbőrkereskcdők a trapéz-minta

szerint kiadott talpbőrön és talpbőr- 
hulladékon (15°/o) kívül a hivatalo­
san előirt mennyiségű felsőbőrt és 
mellékanyagot is kötelesek az utal­
ványt beváltó lábbeli készítő Iparo­
soknak kiszolgáltatni.

Csizma utalványra járótalp oel 
jaira csak nyak szolgáltatható ki.

Női. leánv, gyermek lábbelikhez 
(mértékcipőre, fejelésre, talpalásra) 
elsősorban 4 inrn-t meg nem haladó 
krupont kell kiadni

12 .tagú balethkar felléptével. Vezényel 
l'aul Tibor karnagy. Félemelet hely­
árak. A szombat esti előadásra mar 
minden jegy elkelt. A vasárnap úo e.ő: 
ti matinéra korlátolt szántban még 
kajliaió jegy.

Vasárnap délután egynegyed 4 óm 
kor a legmulatságosabb operett" 
újdonság, a -Badacsonyi kcknyrlti 
rendes helyárakkal, vasárnap este 
pedig a nagysikerű Fehérvári hú­
sz,árok kerül színre.

Népmüvelödési előadás keretében 
hétfőn este filléres hely árakkal Ka,", 
na József örökbecsű drámája a Barik 
bán kerül színre.

Kedden délután egynegyed 4 óm­
kor filléres helyárakkal Erdélyi Mi 
nály: A két kapitány cimü operettje 
kerül színre.

— Perényi László felléptével kedden 
este bemutató bérletben az Vj Magyar 
Színház óriási sikerű vígjáték-újdonsá­
ga, a Zsuzsó kerül bemutató előadásra. 
Szerdán este A-bérlen, a többi napokon 
bérletszünct. Mérsékelten felemelt 
helyárak. A m. t. bérlők5zön*ég a 
Zsuzsó előadását Perényi Kálmán 
felléptével ráfizetés nélkül kapja.
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talpbőrkereskcdők a trapézminta krupont kell kiadni.

SZÍNHÁZ
KacsMfeu faepí saíkésztátsűsáf

HETI MŰSOR:
Szombaton délután negyed í órakor:

Névtelen asszony.
Szombaton este háromnegyed 7 óra. 

kor: Balett,
Vasárnap délelőtt. 11 órakor: Bflieh 

matiné.
Vasárnap délután negyed 4 Órakor.

Badacsonyi kéknyelű.
Vasárnap este háromnegyed 7 arakor

Fehérvári huszárok.
Hétfőn este háromnegyed 7 órakor:

Bánk bán.

Ebben az évadban valósággal jár 
ványszvrücn lépett fel az elmátkáso- 
dás a Szigligeti Színház művésznői 
között. Göndör Klári és Kemény Gi­
zi után most Czéli Gittáról halljuk, 
egyelőre félhivatalosan, hogy meny­
asszony. Mig azonban az első két 
esetben civil vőlegény hozta a gyű­
rűt, a harmadik jegyes-jelölt brand- 
beli: a színház prózai aniorozója. Ba­
has- Lajos. Vég non lehet tudni, mi­
kor lesz az eljegyzés, nert a fiatal 
hősszerelmest, egy idő óta a hősi sze­
rep foglalja le a szerelmest minőség 
rovására, de úgy tudják, silre.rül rövi­
desén összeegyeztetni a kettőt: Nagy­
túrádra helyezik és itt fogja tovább 
viselni a mundért. éspedig olyan be­
osztásban, liogv a katonáskodás mel­
lett a színpadon is. a magánéletben is 
megmaradhat szerepkörében.

Mély sajnálattal kell azonban kö­
zölnünk. hogy ettől az egy esettől el­
tekintve súlyos mcghasonlás követke­
zett be a színház müvészszemelyzpjé- 
nelc férfi és hölgy tagjai között. A 
férfiak ugyanis megalakítottak a ..Ká­
rsaiéiban Forgó Hímnemül Asztallársa- 
ság'-ot, amelyből könyörtelenül ki­
zárjál: a hölgyekéi. Semmiféle ké/es 
könyörgés. protekció nem basznál: 
feliérnépet nem vesznek fel a nemes 
célkitűzésű köziiletbe. amely minden 
Led den este. egv f.ukacs György-ut- 
cai korcsmában ülésezik. A helyi t i 
szón y ok kai legjobban ismerős Gipsz- 
féld Jóska vezette fel ide a társasá­
got s hetiden esti• tartottak meg az 
alak uh) közgyűlést. I helyiség igen 
tdLulmusnak bizonyult a tárgysorozat 
kimerítésére. Winden tag alaposan a 
mélyére nézett a problémáknak s kű

Ionosén Szabó Ernőnek sikerült ak­
kora hévvel kifejtenie álláspontját, 
hogy tiszteletreméltó ügvbtizgalmáhan 
az ililo.lettség majdnem önkívületi ál­
lapotéiba jutott, ahová többen is Ili­
ién és fegyelmezel ten követtek őt.

*

Ámde a hölgyek annyira zokon 
vettélc a férfiaknak ezt az elvi alapon 
való elkiilönödését. hogy dacból meg­
alakítottál: a ,,Kacsaiéban Forgó Nő­
nemű Asztal társaság“-ot, amely viszont 
az Ujsngiró Otthonban tartja ellenér- 
tekez-leleit. I hölgyek azonban hűtle­
nek maradink az eszméhez: mindjárt 
az első- gyűlésen amit szinten kedden 
este tartottak meg. felvettél: tisztelet­
beli tagokat a férfitársadalomból is. 
de kizárólag civileket, akik köze szí­
nész szakmai szempontból a Irat ónak 
is számítanak ... I gyűlés annyira 
programmdús i-olt. hogy záróiéig nem 
is lehetett kimeríteni, azért tezenegy 
órakor az egész társaság átvonult 
Czéh Gitta lakására, ahol a művész­
nő közellátási problémáinak megoldá­
sára épp aznap érkezett szülni gon­
doskodás tárgyait mnradéknélküli 
sürgős elintézésében részesítettek.

(*)

Szinhózi iroda közleményei
_ Névtelen asszony szombaton dél.

ulái. háromnegyed í órakor filléres 
helyárakkal van műsoron.

A m. kir Operaház Balctlegy ii Itese
szombaton este háromriegx ed 7 árakor 
és vasárnap dele.ölt It órai ke/dci el 
vendégszerepel a színházban, ll iroij 
zó (Buta Kálmán Etelka, Sál ív /.il­
lan. Horváth Erziehet. Pintér Margit '

Felhívás a bérlöközönseghez. A szín 
ház igazgatósága kéri m. t. h0r:ó l, 
hogy január hóra esedékes bérici'rVizü­
ket a színház pénztárába befizette e*i. 
veskedjenek. Egyben szives tudomásul 
közöljük, hogy a Perényi László vén 
dégjátékát, Zsuzeót minden ráfivi V 
nélkül adjuk m. t, bérlóinknak.

Déryné ifjasszony, az ifjúságnak.
Nemzeti színészetünk hőskorát, eleveníti 
meg Herczeg Ferenc színműve a Déry 
né ifjasszony. A darabot a Szigligeti 
színház a Nemzeti színházzal egy idő­
ben tűzte műsorára. Ezzel a darabba 
ünnepli meg az ország összes színháza 
Déryné születésének 150-ik évforduló 
ját. Déryné ifjasezonyt a tanuló .ifjúság, 
részére január 12 és 13-án délután 
órakor kerül színre a színházban, A 
jegyigényléseket. 10-én, hétfőn és 1 l ón 
kedden délelőtt fogad el Tanay K. Érni; 
a színházi irodában. Telefon 25 - 30.
>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*•

Versenytárgyalási hirdetmény
Nagyvárad thj. város közhivatali ré­

szére az 1914. évben szükséges papír es 
irodaszerek szállítására Erdély és Ív’ 
ietmagyarország területére korlátozott 
nyilvános verseny tárgyalási hirdetek.

A közfiz állít ás költségei eeabálysze- 
liicn biztosítva vannak.

A versenytárgyalási és szálltáéi 
feltételek a hivatalos órák alatt a vá­
rosgazdasági ügyosztálynál (városháza, 
II. em. 26.) megtekinthetők.

Az ajánlatok a gazdasági ügyosztály 
által rnedelkezésrc bocsátandó űrlapo­
kon folyó évi január hó 23. na pián dél­
előtt 10 óráig az irodaigazgatóhoz íve 
r őshaza I. em. 24.) nyújtandók be, s a 
beérkezett ajánlatok ugyanazon napon 
(Kdeiül( II órakor lesznek felbontva

Nag> \ arad. 19 í 1. január 7.
Dr Gyapay László s. k. 

h. polgármester.

;i- -r
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Mihály bácsi tanácsot kér
Mihájy bae#j egyenesderekú niu1 

K7*r Egyéné* « tortáén, m-m latszik
rajta, hngv hatvanadik éx élit /. 

Voyj jar De egyenes a benz.éde i*. 
arm « íBréü, a* a száján.

Me.gv a 1 atya ko« ntean i Yodalato 
«"«T» Kid menni: egy eárcsepp ff fron 
cs-en a oaismájára. Befordul a fő 
utcára, már m esszéről «Kémügyre 
vfvri a* emelete«. er.tirke épületei.

Majd meglátjuk, ügy van e, 
ahogyan mondják ... gondolja
magában.

Belép a7, üvegajtón, egyenesen az. 
'gaagatőt kereei. Temeri már évek óla. 
Kölcsönös bizalom füz.i őket egymás­
hoz. Fia bonyolult penz.iigyekről van 
►r.n, Mihály báréi mindig fölkeresi 
Kováé« urat, a takarékpénztári igaz­
gatót, aki minden kérdésére Imi vá­
laszolni. aki mindig óvatos, jó taná­
csokat tnd adni.

Mi járatban van errefelé? — 
fogadja szívélyes mosollyal Mihály 
bácsit és már tessékeli is befelé.

Az öreg leii!. Nine* benne semmi 
féltseyeég, de semmi oktalan gőg

Tanáréért jöttem, igazgató nr 
— mondja. Az idén. Istennek le 
gyen hála, jól hozott a föld. Néni pa 
rtaezkodom, pedig tudja, volt olyan 
esztendő, amikor e«télig *e lett volna 
elég idő a panaszkodásra. Most min 
den sikerült, van egy kis pénzem. 
Megvallom, szerettem volna kicsit 
megerősíteni a gazdaságot. Annyi 
minden kellene. Egy kis építkezés, 
néhány felszerelés, állat. ez. az. De 
ügy látom, nem jó az idő erre. Drága 
ára van mindennek. Mit gondol, mit 
legyek? Van ötezer pengőm. Sok 
pénz. Nem akarom elherdálni. Hi­
szen ismer engem.

Már tizenöt éve vág közbe 
•1z igazgató ismerem és heesiilöm. 
Hát mit gondolt?

Szeretnem jól elhelyezni a pén­
zem. Szeretném akkorra eltenni, ami 
kor megvalósíthatom régi terveimet. 
Mondja meg őszintén, igazgató tir, mi 
a véleménye a bnzakötvényről?

Kovács igazgató elmosolyodik, de 
nem válaszol. Várja, hogy Milntiv 
bácsi végigmomlja, amit akar

— Olvastam erről a huzakiitvény­
ről. Értem, hiszen nem vagyok tökkcl- 
iitött, hogy mi ez, de megmondom, 
nem tudom, lielyes-c, ha ezt vásá­
rolnék a pénzemen? Erre gondolt.mi 
ugyanis - teszi hozzá kisvártatva.

Mondja Mihály bácsi, úgy e 
maga vásárolt annakidején az erdélyi 
nyeremény kot vény bő! is, emlék­
ezik c? Mi volt azzal?

-- Vásároltam, hogyne s nem 
fám meg. .lói kamatozik, nincs

bán
vele

,vsemmi baj. Olyan ez is
Olyan, olyan bólint az igaz­

gató s aztán tüzetesen elmagvarázza 
Mihály bácsinak: mit jelent az. ha 
büzakütvényt vásárol Az, öreg fi 
gyelmesen hallgat, latszik, bogi min 
denbrn helyesed e» különösen meg 
kapja figyelmét, amikor a/, igazgató 
elmagyarázza, miért bnzaertekre »zol 
a kötvény rs mii jelent ez neki. a 
gazdának, hogy mindig búzában szá­
molhat.

Aztán nme valamit szeretnék 
.ttomlani. Aliba Ív bácsi folytatja
az igazgató. Hallottam, hogy \r 
ronkáI ugy e. ez a Irgkievbbik leá­
nya? Fitost akarja férjhez, adni. 
Alit adna neki hozománvul9

- Hát az igaza" megvallva, bi­
zony ezzel i« n így bajban vagyok. A
föld oiyau. hogy abból Iccv 11>

helnék. De nines i* rá szükség. 
I olbéknak tan elég. Nem i,» tárnak 
azok arra. \ is/.onl rgt szál ingben 
mégsem kiililbelem rl \ erűül. Arra 
gondoltam, talán pviizl adtuk nekik, 
költsék el a városban, ha kedtiik van.

Hal ezt nem jól gondolta. Ha el 
határozta magái é« bizonyára már el 
határozta, hogy bilzakiitvéuyt vesz, 
adjon belőle hozományul Vcrotmak. 
A pénzt talán elköltenék h.iszonta- 
laitságra- a kötvény megmarád Min 
den felet bért kamatot hoz. A kol- 
vénvl kisorsoljuk, vagy. ha majd kell 
a pénz ki tudja, talán majd a kis 
unokának habakelemzvrre el i*

lesznekadhatják. Meglátja, hálásak 
a fiatalok.

Mihály bácsi kevés szóból is ért.
Igaza van, igazgató ur. Buzu- 

kötvényt veszek az ötezer pengőből. 
Ezt gondoltain én már akkor 1». ami 
kor ide jöttéin, de most inár hizo 
nyosan tudom hogy jól cselekszem. 
Oktalan voltam, hogy eddig i* ott 
bon tartottam a pénzt.

Az. igazgató előre engedi Mihály 
bácsit, aki felszabadult örömmel Írja 
alá a jegyzési ivet.

SzívéÍvesen elbúcsúznak.
A hozomány gondját is" elvetet - 

lem gondolja magában, miközben 
erőteljes lépésekkel befordul az utcá­
jukba. Az. asszonynak öröme lesz.
Es majd a kis unokának

Hogyan háríthatja át a kisiparos 
az időközi munkabér- és anyagár- 

emelkedéseket megrendelőjére
IIugyan háríthatja át a kisi/taros az 
ulnldizi munka her ás anyagáréin el- 

hrdrselcel megrendelőjé re 
Még az. elmúlt esztendőben rész. 

telesén ismertettük a kisiparosok 
teendőit a július l én életbeléptelel I 
munkabér- és apyagáremrlkedések 
áthárításával kapcsolatosan. Az. utób­
bi időben előfizetőink közül szánni 
san érdek lot Inek levélben az, állni 
rilási lehetőségek iránt és ezért sziik 
.»égésnek tartjuk, hogy a ni. kir. köz 
ellátásügyi miniszter 45.096 DM.-?.
NI II. sz. leiratát teljes egészében is­
mételten közzétegyük.

A közellátásiigyi miniszter leirata 
a következőképpen hangzik:

A kisiparosok által előre meg­
állapított áron vállalt magánren­
deléseknél a folyó évi joints hó 
Dón életbeléptéiéit munkabéremc- 
lések, valamint az azokkal kap 
esolatos any agáréin el kedések folv 
tán akár hatóságilag megállapított, 
akár az. 51.071 1912. K M és
01.931/1912. K. M. szánni leiratok 
alapján az iparosok által kiszámi-

Inti inagasahh árak (munkaválla 
Iáéi dijak) a felek kölcsönös meg 
egyezésé alapján a kapott előlegre 
való tekintet nélkül érvényesít 
he I ők.

Külön megrendelésre készült 
olyan termékeknél (munkáknál), 
amelyeknél a szállítási (elkés/.ilési) 
határidő három hónapot megha­
lad. a magas dili árak (mimkadijak) 
az, alábbiak szerint érvényesít 
hetük-

1. Az áremelés engedélyezéséül k. 
illetve életbeléptetésének időpont­
ja a kikötött szállítási időt két 
részre osztja:

2. Az eladási árat (munkaválla­
lási fiiját) ennek a kél résznek 
megfelelően, a munkanapok száma 
szerint kiszámított arányban két 
részösszegre kell bontani:

3. Az. uj ár életbeléptetése előtti 
illőre eső és az, előbbiek szerint ki- 
s/.amitől ti részösszegre a maga­
sabb árak (munkavállalási dijak) 
az előlegre való tekintet nélkül 
ér vén vési illetők.

SPOR T
Kurták a Sí Szövetség jelvényszerző versenyét

A Magyar Si *">zö\ etség 1941 január 
é» február li<> folyamán az, ország vá 
tusaiban ifjúsági fin és leány jel 
vényszerzö \ vrsrnvt rendez. Nagy- 
Faradon január 30 ra tűzték ki a ver­
senyt és a NAH fit bízta meg a le­
bonyolítássak Nevezési /.áriát • január 
24, részletes feJvilágoaitáet Sz.u- 
bovszky Bertalan NAC titkár a<l. 
Betlden-utea I. telefon: 27 3!.

!. Az az. ifjúsági versenyző, .«Ki 
még néni - -er-■ /h■ meg a bronz . ’ *gv 
ezüst jelvényt, jogosult a v as jelvény 
ért x er.sen\ ez.ni.

7. Ugyanaz a x ersvuyzó egy vrr 
senynapon indulhat a vas-, bronz . 
esetleg az ezüst, jelvényszerző ver 
eenybeu is.

3. Az az ifjúsági versenyző, akinek 
x as-, bronz , illetv e ezüst jelvénye 
van. a megfelelő fokozatú jelvértv- 
szerző versenyeken még egyszer nem 
indulhat.

I. A Magyar Sí Szövetség, a He­
xe n t e Egyesületek, a K ISOK sport­
körök és a Magyar C.scrk és/.mozga­
lom k öle!:- ke lie tartozó e-erki - 'C»a

patok ifjúsági síelői vehetnek részt 
tie csak azok, akik i924-ben. vagy az 
azt követő években születtek Diákok 
vészére a versenyen való részvételre 
a KI SOK miniszteri biztosa 9814- - 
1910. sz. alatt az általános rajtenge­
délyt megadta.

5. Vasjelvényt nyer az. aki az elő­
irt tíz vasj el vény szerző gyakorlat 120 
legmagasabb értékelési pontjából leg 
a laid) 'Ül pontot »/ere/,. Bronzj.dv éttyl 
nyer az. aki az előirt bron/.jelvény- 
szerző gyakorlatok 105 legmagasabb 
értékeié.»! pontjából legalább 80 pon 
tol sen z. Ezüstjclvényl nyer az, akt 
az előirt jelvétiyszerö gyakorlatok 
135 legmagasabb értékelési pontja­
itól legalább 100 pontot szerez.

ti. Leány versenyzők ebben az év­
ben a v a> és bronzjel vény ért indul- 
Dalnak. A vasnál 6. és 10. pontot nem 
csinálják, 80 pontból 50-et kell meg­
szerezniük. hogy a vas jelvényt el­
nyerhess’-k. A bronznál az I.. 2. és 6. 
pontokat nem csinálják, az Ml pont­
ból Itt rt kell meg-/'■ re au í ük hogy a 
liroit/jYlx fin t n:•• •»./(-rezhesséI;.

*1
1. Keresés lármája. Nevezni irat 

bari kell. A nevezésben fel kell tiin 
lel ni a versenyző vezeték é« kereszt­
nevén kívül a születési évét, vala­
mint azt. hogy a versenyző a vaí- 
bronz . vagy az ezii«t-jelvényszerző 
versemre nevez-

2. Keresési díj. A nevezési dij eze 
mélyenként es versenyenként 1.50 
[icngő. A nevezést a nevezési díjjal 
a versenyintező ritnere, a nevezési 
zárlat időpontjáig meg kell küldeni.

3. Keresési zárlat. Az egyes verse­
nyek nevezési zárlatának időpontját 
a versenykiírás közli.

t. Körzetbeosztás. Azok az ifjúsági 
versenyzők, akiknek lakóhelyén a 
szakelőadó nem rendez versenyt, a 
hozzájuk legközelebbi helyen rende­
zendő versenyre nevezhetnek.

5, Zsidó a versenyen nem indulhat. 
Legközelebbi számunkban közöl 

jiik a vas-, bronz- és ezüst-jelvénv- 
szerző gyakorlatok leírását.
*♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ösziute IHötoiktUika
Monte Chris'ó: I. Az IF vár 

foglya
Bemutató a Korona-mozgóban

I lueb U ti más Alexái,ilre leghíresebb 
i vg.Miyél, a Monte Chrieto grófot, az uj 
francia filmgyártás három estét, betöl­
tő filmdrámába dolgozta fel.. Az. oleó 
rét-z. már itt vari Váradon, a második 
rész a napokban érkezik, a harmadik 
részi moot forgatják Francia-országban.

Az első rét»/, tele van, meghaló * 
megrázó jelnetekkel, amelyek azonban 
még e résznek folyamán feloldódnak 
azzal a ténnyel, hogy a főhős húszévi 
kemény földalatti rabságból váratlanul 
kiszabadul és megkezdi az igazságszoJ- 
gáliíatást. Egyelőre, csak megjutalmaz 
za a jókat. A következő, második rész, 
mint, elme is mulatja (A hosszú) mar 
a gonoszok búutródóeét is tartalmazni 
fogja.

A film iráni nagy érdeklődés mutat­
kozik, főkét in. azok részéről, akik a re 
gényi, eredniilám olvasták. Szereplői a 
francia film kiváló sztárjai. A gyártó 
pedig a külső cs a belső felvételek ké­
szítésénél mindent elkövettek, hogy 
méltók Iegyenk a világsikert, aratott re­
gényhez.

OLASZ PÉTER dr

Nagyvárad thj. táros adóhivatala

Árverési hirdetmény
Aluliról városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy köztartozások 
fejében lefoglalt ingóságokra az 193 ’ 
évi 600 1’. M. rendelet h7 69. szít 
kasza alapján az első árverést 194i. ja 
tiunuár 17. délelőtt 11 órakor, a máso­
dikat 194-4. január 25. délelőtt 11 órakor 
a városi közrakIárban kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1 Vz első árverésen az egyes ingóé* 

gok csal az esd ken kerülnek eladásra 
ha a? árverezők a becs érték három 
negyedrésze erejéig r esznek vétel* a jen 
latot

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsévtékre való tekintet ucL 
kul a legnagyobb vételi ajánlatot let o 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása v agy meg 
kísértése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. január 7.
KUSKENDA FRIGYES

v égrelia jfó
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Ss!®ibő Ferenc
fivatsitó- ét gépirnis'roláiában

Snl Ferenc utca 12. Tel.: 29-78. tanfolyam
Unv -r. ^ 1911*4.1 kell» *«« '«'« '^4J. Kedvezmény,
kezdődik. Je enlkez.es jan. vtol, \ icl k

A nagyvárain kir. törvényszék
17— I '■ • i .V 2. eZ.

hirdetmény

A nagyváradi kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy az áthelyezés folytan 
megüresedő.;I marginal kir. közjegyzői 
állás ideiglens hetötlésére helyettesül 
,-ji- südy Tibor székelyhídi kir. köz­
jegy z ót rendelte ki.

Nagyvárad, 1943. évi december hó 15

1 apján. .
Dr Hegedűs Frigyes 6. k.

kir. törvényszéki biró.
A kiadmány hiteléül: Bartháné, 6.

Átvehetők a vasutalványok

Felhívom mindazokat, akik decmliei 
hónapban a vaselosz-tó bizottságtól rá- 
tot, patkót, eodvoí oyezegel, vagy vas­
huzalt igényeltek, hogy utalványaik (* 
jegyeik átvétele végett 3 napon bolti 
Teleki-u. 3. ez. 1. ern. 0. sz ez .bábán
jelenjenek meg

Nagyvárad, 1944. január S.
Klemens

tanácsnak, 
a vase löszéé bizottság 

elnöke

R Á P I Ó
VASÁRNAP JANUÁR 9. 

Budapest X.
Reggeli zene.

ÍUKI
10.00

II

Szózat.
Hírek.
Őszinte
Anyái'

-i ■ ■ .
16.no

beszéd, 
öt perce.

Szórakoztató művészlcrnczck. 
i; 'formátus istentisztelet.a Kálvin 
léid templomból. Igét hirdet ktu- 
raközy Uvula lelkipásztor, 
lágy házi ének iV szentheszéd a 
liotitlivány-Véri Szent Anna plcha
matemplomból. A szeniheszedet 
Tihanyi Tibor dr mondja.
Levente műsor.
Budapesti Hangversenyzenekar. 
Müvészlcmzek.
Anyák öt, perce.
A földművelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági előadása,
Berlini allarnj Opera zenekara 
Balázs Árpád és Fráter Loránd 
dalaiból, 
llirck.
Tessék választani.
Ráth Yégh István csevegése 
Hírek.
Ized a, Serrano és Peter Anders 
énekel.
> ej yszemközt- Gulácsy I f nine a 
Íred yvtárszobában, 
yö'dy Sándor hegé in'.

7: |i. I Zoltán beszél t vitorlázás
föl. , .
i ! pzletek Lehár Lmemmny vrOf
la c mü operettből.

Budapest 41
V in ,ió reggelit!
I ,Md Budapesti Hangversenyzenekar, 
ír,ou a Székesfővárosi Zenekar lián; 

versenye.
1S.05 Az Operaház előadásának kozvetr 

lése: Álarcosbál:
22,05 Szalonötös.

n :io

_"i ;n

HÉTFŐ, JANUÁR 10.
Budapest I.

s.:j:> a Folyamőrök fúvószenekara 
II,IX) Délelőtti muzsika.

10.13 Országos Postászenekar.
11.13 szalonölos.
11.40 l irs Rezső előadása. 
iV.IO \ rádiózencknr műsorából.
13 30 Ihm véd eink üzennek, — A Vörös

kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
lí(K) Könnyű dalok.
13.00 Melles Béla zenekar.
13 30 Szentesi Tóth Kálmán dr rajza 

a népéletből.
16.-20*Haydn: Esz-dur vonósnégyes.
(POO I húry Lajos elbeszélése, 
liz.'o ,\ rádiózenekar műsorából.
|s.j(> Váezy Péter előadása.
Is :;o Beethoven: c.mn!) szonáta.
10,00 Set Svanholm ária- é« dalestje.
V. I .mi szabó Lórim- lies/.! Villonról.
0.10 Az Operaházi zenekar.

71.1.3 A debreceni diákok régen es most
Budapest II.

19.00 xéine- nyelvoktatás
10.30 Bur» Sándor cigány zenekara.

20.10 Set Svanholm ária és dalestje.
21.00 Zenei anekdoták. Felolvasás.
21.10 Mosolygó nóták — mosolygó vét­

sek.
21.45 Hires nyitányok és közzenék

KEDD, JANUÁR 11.
Budapest X.

8.35 llniczky László szalonzenekara.
0.00 Délelőtti muzsika.

10.15 Székesfővárosi Tűzoltózenekar.
11.15 Géczy Barnabás zenekara.
11 40 Divattudósitás.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
13.30 Honvédetek üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata
14.00 Kamaraegyüttes.
15.00 Toki Horváth Gyula cigányzene 

kara.
15.30 Gyermekdélután.
16.20 Tabányi Mihály táncegyüttese.
17.00 Beszkárt zenkar.
17.50 Vitéz Benkő Gyula csevegése.
18.00 Művészlemezek.
18.30 Az első Színjáték.
10.40 Hírek.
20.45 Dal, tánc, hangulat.
22.40 Szórakoztató zene.

Budapest II.
10 O') Mezőgazdasági félóra.
11.31 Csorba Gyula cigányzenekara.
19 55 Harsány}‘Gizi magyar pupköRők

verseiből ad elő.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Csak az ipartcstüieten vagy az 
!P9H-on keresztül előterjesz­
tett anyagellátási panaszokat 

vesz figyelembe az Anyag- 
hivatal

Agyhuzatot keresek Fama, paplan hu 
zulut l-s lepedőt penzió részért-, 
darabokát is veszek. Ilerkovi> i- •<*
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Varrógépjavitás egy évi felclorscggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. te 
lefon 23—30.

Áüást

Az Iparos Hírlap ismételten fel 
hivta a magyar iparosság figyelmét 
arra. hogy az anyagéi osztással kap 
csolatos panaszokat a Magyar ÍNirályi 
Ipari Anyaghivatal csak álkor t eszi 
rétialmi elbírálás alá. ha a panaszé 

a! az ipartestületen vagy az TPOK- 
on keresztül terjesztik elő. Megtör 
tént eselek kapcsán újólag közöljük 
ezt a figyelmeztetést és kérjük ipa 
rostásainkat, hogy a fentebb megje­
lölt utat, anyageloszt isi panaszaik 
előterjesztésénél az ügy érdekében 
feltétlenül tartsák be.

Szent László nyomda rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen készít.

Menyasszony és koszorúsleány mii 
virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst 
és arany la kod almukra csokrok és ko. 
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is öles In 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. o- 
Erzsébet-ligeti spot-tpályánál.)_ __ 

Bontóit harisnyákból újat fejelek. 
Szvetitert, gyermekmackót, sportzoknit 
kesztyűt,' sálat, turbánt kötök, javítok, 
alakítok. Bodáné kézimunkaüzlete. 
K ossuth-utca 18. 3-Ji

Épület vagy géplakatosokat keres a 
Drehér-Haggeninacher Sörgyár. Jelent­
kezés váradszöllösi telepén 10—12 óra 
között. 3(31

50 ICO.000 pengő készpénzzel betar- 
sülnék üzletbe, gyárba, iparüzembe. - 
megbízottam Jelinek ingatlaniroda, le- 
leki-u. 2. Irodai órák kilenctől—kettőig. 
“‘l7® kát. holdat kitevő üzemképes gaz­
daságom, teljes felszereléssel es jószág - 
állománnyal sürgősen bérbeadóin. Ká­
bái áepatak u. p. Mezőtelegd Bihar vm.

ínoatlanvevök tudnivalói“ megjelo. 
nik februárban. Jelinek ingatlaniroda 
kiadásában Teleki-u. 2. Előfizethető
nengővel. ____ _____ ‘ 0,1
~ Szoba kom ba es mellékhelyiségeket 
magába foglalmagán ház kis kerítő . 
elköltözés miatt azonnali elfoglalást-,!, 
az állomás közelében bérbeadó. Érte­
kezni egész délután ál dr Magyarad’ 
Boros« István ügyvéd. Rt took Zclg""^(| 
utca 1.

KOMMENDÁNS-RÉT, Csillagváros, 
Szőlős környékén lakó lapkihordo 
azonnalra lelveszünk. Jelentkezni lehel 
a Magyar Lapok_kiadóhivatalaban. 

KŰutófiú felvétetik. Apollo Drog erűi.
Rákóczi-nt. ----------- 11

Fömosónöt felvest?, a Rimanóczy «z»!_ 
loda.

Szobaleányt keresk, jó hizonyitv.ui\ 
nyal. Cint: Rolgárőr-u. 14. Jelentkezni
lehet egész nap 6 óráig. ,l"

Borbély segédet jó munkást, lehet Ha 
tál is azonnalra felvesz. Sipos volt i
honvédlaktanya, _Ru 1 ikovszky-u I ■__

16—18 éves ifjakat keres Dreher 
Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés “ 
váradszöllösi telepen 30—12 óra kö­
zött,____________________ ___________.

Cipészsegédeket azonnali belépési ••
Ielveszünk, Szabó Árpád cipőgyár, _lj 
rv1stván- ti. 31. —

Vendéglőbe, kocsmába — kugli zó t ai 
■ óvadékos kiméről keresek, jófelte.e 

lekkel. Lakást kaphat, Esetleg alnd < 
jogfolytonossággal, lakással. Um a k'.,
adóban. , ------ u‘ '

Jó megjelenésii agilis kérészi eny ura 
kát nagy jövedelmű vidéki ügy nos i 
munkára felveszek. Kezdőket, betann 
tok. Cím a kiadóban.

Tisztviselőnő keres kél gyermek-s 
liáztartása vezetésére jobb nőt. Cirn^ »
kiadóban.__________ _______________

GYAKORLÓIT tisztviselőnői <-* 
perfekt gyors- és gépirónőt. keres 
nyugdíjpénztárral rendelkező nagy- 
vállalat Nagyváradon. Csak keresz­
tény munkaerők ajánlkozáeál, az 11 ' 
digi működés megjelölésével a kiadó

F. 16.^_alatt további 1 ja.________ 3 1
Fiatal-inuiikáslánynkajt azonnal f-'1' 

veszek, Roxin Vegyiüzem, Ritoók />;■„ 
mond-u. 4L

Gyakorlott ápolónő idős asszony m;T 
ié vagy gyermek mellé ajánlkozik. 1 n 
mo a kiadóban.

Oktatás
OKLEVEI.ES tanár vállalja V 2 

magán- és rendes tanuló el óké szálé 
sél. Beöthy Ödön-ii. 12._____

Laitn nyelv, magyar helyesírás 
egyéb Unt tárgyak eredményes okJatot-a 
Szanfezló.u. 6. :s a

Mveszeü
Elveszett Hajdú László névre kni'iU 

tolt kenyér, és pótkenyérjegy. Revstl.e
te? megtaláló hozza Kórsán Jánosit ■ ■ t 
jutalmat kap. ___________ ' '

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R -T.

A eecrkcsztéaért felel ' .i»iiaeen letel.
Dr Paál írnád Dr Vitán Jeromosfötzrrlx -ezrA • Szent 1 hszlo-nvomda K-r.

iss/.ga'ója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi

n«7c* «(ni 5 *7flm
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